Если Ваша маска запотевает...



Собственно причина - одна и банальна - изготовитель. Механизм - стекло маски в воде охлаждается, а кожа лица излучает тепло - отсюда и конденсат - т.е. "запотевание". Я лично пользуюсь методом, который более всего прост и безопасен. Прекрасно изложил его администратор сайта www.apox.ru Алексей Голоденко - здесь и выложу описание метода с его слов. Суть в том, чтобы удалить химический состав, с помощью которого производят консервацию изделия. У масок, стекла каленные, у некоторых НОВЫХ масок остается пленка от закалки или от консервации. Эту пленку бывает сложно удалить традиционными способами: зубная паста, кока-кола, пиво и т.д. Помогает только антифог или длительная эксплуатация.
Но лечится все очень просто! Нужно газовой зажигалкой обжечь стекло. Для этого лучше взять зажигалку для плиты (длина сопла не менее 5 см), но в "боевых условиях" можно использовать обычную зажигалку для курения. Зажигаете, подносите верхушку огня к средине стекла и держите до тех пор, пока на этом месте не появится пятно от сгоревшей смазки, и затем круговыми движениями вокруг этого пятна прожигаете все стекло, следя за тем, чтобы пятно равномерно расширялось без пропусков. Если у вас два стекла, то операцию необходимо проделать с каждым стеклом отдельно. Затем просто промыть и протереть насухо стекло. Перед погружением плюнуть на стекло, растереть и промыть в чистой воде. Помогает 100% Бороться просто.
На фото видно, что от центра пламени как бы чистое стекло становится, т.к. смазка сжигается, а по краям, где стекло не до конца прогрето оно запотевает, далее, круговыми движениями, и приближая и удаляя пламя зажигалки мы добиваемся чистоты всего стекла, вся масленая пленка новой маски выжигается, потом ничего не потеет.
Со стеклом ничего не происходит, не лопается и не плавится!!! Силикону тоже ничего не делается!!!
Нужно только убедиться, что у вас маска с каленым стеклом, должно быть на стекле написано: "TEMPERED" или "SAFETY". Есть маски, у которых стекла изготовлены из плексисола или др. полимеров, которые соответственно боятся нагрева и солнечных лучей. Тут нужно быть внимательней!
После того как стекло прокалено огнем зажигалки, вот потом, достаточно, как обычно: плюнуть, растереть и сполоснуть один раз. Также непосредственно перед погружением имеет смысл сполоснуть лицо водой, в которой будет осуществляться спуск, для выравнивания температуры окружающей среды и кожи лица.
Кроме того: 
1. Маску замачивают в пиве и кока-коле
2. Трут стёкла очистителем "GALA"
3. Используют специальный антифог
4. Используют зубную пасту
5.  Перед тем как  надеть маску (уже стоя в воде), опускают её в воду и с усилием протирают тканью. В воде набирают немного воды и первое время движением головы промывают стекло. Для масок отечественных.

