	 
	  
ОСНОВЫ  ДАЙВИНГА
      Куриков Сергей Сергеевич – курс-директор PADI, инструктор подводного спорта, имеет более 3000 дайвов. Родился в 1962 году. Окончил Московский институт радиоэлектроники и автоматики. С 1986 года работал в системе ДОСААФ в МГСТК ПС «Дельфин». Является организатором первого в России семинара инструкторов PADI и старшим инструктором клуба дайверов «Акванавт». Член-корреспондент Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности.   
Цель этой главы – ознакомить профессиональных водолазов, водолазных специалистов и водолазных врачей с достаточно новым для них понятием – «дайвинг».
В переводе с английского «diving» означает «ныряние», «прыжки в воду», «погружение», «водолазное дело». Другими словами – это «подводное плавание» или «плавание с аквалангом». Но необходимо отметить, что само слово «акваланг» в сочетании с понятием «подводное плавание» свободно используется только в России. Во всех других странах мира оно практически не употребляется, так как слово это, что называется, «запатентовано», и в «законопослушных» странах его запрещено использовать без официального на то разрешения. Во всем мире для обозначения акваланга применяется термин «SCUBA» – аббревиатура от «self-contained underwater breathing apparatus», что означает «подводное плавание со специальными дыхательными аппаратами». И вместо термина «погружение с аквалангом» применяется термин «скубадайвинг».
История дайвинга ведет свой отсчет с 1943 года, когда Жаком-Ивом Кусто и Эмилем Ганьяном был изобретен акваланг. Безусловно, акваланг имел свои недостатки: сравнительно большую массу, весьма ограниченное время пребывания под водой, низкий КПД по расходу воздуха. Но, в то же время, он обладал и целым рядом положительных качеств, таких как высокая надежность, безотказность в работе, пригодность для использования без каких бы то ни было существенных ограничений по здоровью, простота и  легкость в обращении, возможность плавания под водой в отличие от вентилируемого снаряжения и достаточно большая глубина погружения по сравнению с аппаратами с замкнутой схемой дыхания кислородом. Очень скоро акваланг нашел широкое применение в военно-морских флотах всего мира, при проведении производственных водолазных работ, а также открыл новые возможности для ученых, занимающихся исследованием морей и океанов, и, естественно, положил начало развитию подводных видов спорта и дайвинга. 
Но для того, чтобы человек мог свободно заниматься подводным плаванием одного акваланга недостаточно. Необходимо пройти специальный курс обучения и получить соответствующий сертификат. К 1959 году Жак-Ив Кусто сталкивается со следующей проблемой. Сертификаты, выдаваемые во Франции, не признаются в других странах. И Кусто создает CMAS – первую всемирную организацию дайверов.
В нашей стране до 1992 года существовал ДОСААФ, и это была гениальная по своей продуманности система «скрытой» подготовки кадров для Военно-Морского Флота. Все клубы и секции ДОСААФ имели одинаковое оборудование, пользовались одной терминологией, применяли единые принципы обучения, в основе которых лежали утвержденные правила техники безопасности. При этом само обучение велось практически по военной схеме. Главными были два момента: «доплыви или умри», и «если ты что-то не умеешь или не хочешь, мы тебя научим или заставим». Но поскольку вся система ДОСААФ была построена на государственных деньгах – клубы бесплатно получали оборудование, помещения, не платили за аренду бассейнов – все основывалось на энтузиазме. Здесь оставались лишь те люди, которые могли уделять занятиям подводным плаванием много времени, которые «горели» своим делом, которые могли, в буквальном смысле, починить «на коленке» любую технику или создать новую конструкцию. Этих людей можно было очень легко переориентировать на военное направление. Они умели и могли абсолютно все. Тогда это направление процветало. К 1992 году в Москве насчитывалось 132 клуба и секции подводного плавания. Было подготовлено несколько миллионов аквалангистов. Но очень большое количество людей, которые не смогли пройти сквозь «сито» системы ДОСААФ, до сих пор уверены, что плавание с аквалангом очень сложное, тяжелое и опасное занятие.
С переходом экономики страны на рыночные рельсы система ДОСААФ автоматически «развалилась». Клубы подводного плавания перестали реально существовать, так как необходимо стало оплачивать аренду помещения, воду в бассейне, покупать оборудование. К 1994 году в Москве уже не осталось старой системы обучения подводному плаванию. В это время уже открылся «железный занавес», и люди начали все чаще выезжать на отдых за рубеж. И вот тут-то выяснилось, что наши удостоверения аквалангистов за границей являются недействительными. Это было большим «шоком» для многих.
В этот же период в Москве начинают появляться первые дайв-клубы. Слово «аквалангист» при этом специально не используется, чтобы дистанцироваться от старой системы и иметь возможность привлекать к подводному плаванию как можно больше людей.
Надо сказать, что главное отличие дайвинга от водолазного дела состоит в том, что обучаемые и практикующие дайверы готовы платить свои деньги, и их надо учить ПРОСТО, ИНТЕРЕСНО, БЕЗОПАСНО. Прежний опыт тут не только не помогал, а, напротив, даже мешал. Пришлось уходить и от старой терминологии, так как оказалось, что она абсолютно не приемлема в других странах. Выяснилось, что чем больше дайвер знает «американизмов», тем проще ему общаться за рубежом. Например, такой термин, к которому мы все привыкли, как «дыхательный автомат», за рубежом называется «регулейтор (“regulator”) 2-й ступени». И если мы приучим наших курсантов к русскому слову «регулятор», то в этом случае его общение с иностранным инструктором значительно упроститься – они просто будут понимать друг друга. К таким новшествам необходимо привыкать, так как дайвинг сегодня  – это один из видов популярного и, надо сказать, очень модного активного отдыха, такого как горные лыжи, виндсерфинг, прыжки с парашютом и т.д. И, кроме того, дайвинг – это очень мощная индустрия бизнеса, в котором задействованы сотни тысяч профессионалов, успешно работает множество фирм-производителей оборудования, и очень большое количество людей занято организацией дайв-туризма.
Индустрия дайвинга включает в себя 4 составляющих: обучение дайвингу, организация самого дайвинга, продажа оборудования и дайв-туризм. Дайв-центр является как раз тем местом, где все эти направления сплетены в единое целое. Любой грамотно организованный дайв-центр производит обучение и сертификацию дайверов через ту или иную международную ассоциацию, в обязательном порядке занимается организацией дайвинга, т.е. обеспечивает обучающимся место дайвинга с предварительной разведкой местности, прокат баллонов, оборудования, устраивает групповые выезды. При этом, как правило, каждый дайв-центр является дилером фирмы, производящей оборудование и снаряжение. И приобретать оборудование непосредственно в дайв-центрах более выгодно, так как, будучи дилером фирмы-производителя, дайв-центр предоставляет значительные скидки, а также более интересно и безопасно, так как есть возможность получить все необходимые консультации и опробовать это оборудование сразу же на месте.
Почти все российские дайв-центры работают как клубы, и один из видов такой клубной деятельности – дайв-туризм – принимает сегодня все более широкие масштабы. В Хургаде в дни российских праздников, когда выпадает несколько выходных подряд, можно встретить представителей десятка, а иногда и больше, московских клубов. И надо сказать, что такой рост популярности  дайвинга говорит о том, что это вполне безопасное занятие, если, конечно, дайвер придерживается тех правил,  которые ему преподавали на курсе. По американской статистике, по количеству несчастных случаев на 10 тыс. занимающихся дайвинг находится на 22 месте. «Почетное» 21 место занимает боулинг.
В последнее время дайвинг переживает настоящий «бум». Стремительно растет и количество дайверов в России. Так, в конце 1994 г . в Москве было всего лишь 2 дайв-центра и одна фирма, которая занималась поставками оборудования. Сегодня в столице уже около 50 дайв-центров, 6 фирм, поставляющих оборудование для дайвинга и не менее 8 специализированных магазинов для дайверов. Выпускается три журнала о дайвинге, и очень много информации представлено на различных сайтах в Интернет.
Дайвинг может весьма пригодиться профессиональным водолазам. «Жизнь» профессионала не очень длинна, и дайвинг, несомненно, будет хорошим вариантом приложения сил, после того как профессиональная карьера закончилась, а  интерес к погружениям под воду не прошел. Тем более что для профессионалов не составит большого труда организовать сам процесс дайвинга.
Дайвинг сегодня достаточно хорошо развит лишь в Москве и Санкт-Петербурге. Есть дайв-центры во Владивостоке, Геленджике, Новороссийске, Сочи, но их очень мало. А в последнее время у дайверов усилился интерес к поездкам по территории России. Если два года назад предложение поплавать с аквалангом на каком-нибудь подмосковном озере вызывало, по меньшей мере, улыбку, то сейчас это вполне нормальное явление.
Для того чтобы поддержать и развить у людей интерес к подводному плаванию, необходимо  создавать больше дайв-центров, и, прежде всего, – в регионах. Успешно заниматься этим может только человек, который сам постоянно проживает в этом регионе. В России очень богатая природа, есть множество интересных объектов под водой, которые, несомненно, привлекут большое количество дайверов. Главное – организовать дайв-клуб и правильно построить его работу. Для профессионала не составит очень большой проблемы переоборудовать катер. Он, естественно, знает все об имеющихся в этой местности затонувших кораблях. Ему не сложно разработать маршрут и организовать питание и трансферы. Остается только снабдить дайверов необходимым оборудованием, но, как правило, люди, которые увлекаются подводным плаванием, имеют собственное оборудование, им нужно предоставить только баллоны и груза.
По международным канонам сегодня в мире существует три основных направления дайвинга. Деятельность этих направлений не пересекается. Каждое имеет свои сертифицирующие агентства, свою терминологию, специальное оборудование, таблицы декомпрессии, правила техники безопасности и, самое главное, навыки. Это следующие направления:
1. «Military-diving» – спуски под воду в военных целях; 

2. «Commercial-diving» – профессиональная водолазная деятельность; 

3. «Recreational-diving» – собственно дайвинг, что в вольном переводе звучит как «получение удовольствия от плавания с аквалангом», «отдых с аквалангом». 

В последнее время из последнего направления стал выделяться технический дайвинг или «текдайвинг». Основные отличия технического дайвинга – это использование «найтрэкс» (иногда его называют «нитрэкс»), «deep air» («глубокий воздух»), «рибризер» (или аппараты с замкнутой или полузамкнутой схемой дыхания), «тримикс» (погружение на смесях до глубины 120 м ). Но пока техническим дайвингом занимается очень малое количество людей – не более 1 % всех дайверов. Занятие техническим дайвингом подразумевает жесточайший контроль и самодисциплину, строгие правила и очень высокий риск. Реально, это хобби для людей, у которых есть потребность «сильно пощекотать себе нервы».
Найтрэкс, в понимании дайверов, – это кислородо-азотные смеси, получаемые в результате смешения кислорода и воздуха. «Recreational»-дайверы применяют найтрекс, содержащий до 40 % кислорода в смеси и называемый «найтрекс 40», но в большинстве случаев применяется 32- или 36-процентная смесь. В техническом дайвинге используется смесь, содержащая свыше 50 % кислорода.
Рибризеры с замкнутой схемой дыхания применяются, в основном, военными. В дайвинге они эффективны при занятиях подводной видеосъемкой или при наблюдении за животными, т.к. они не создают шума и пузырей. Но аппараты с замкнутой схемой дыхания требуют очень строгого контроля качества фильтрующих компонентов, зарядки баллонов и очень жесткого соблюдения правил безопасности и погружения.
В последнее время некоторые элементы технического дайвинга, как то: найтрескс до 40% и рибризеры – начинают применяться в «recreational»-организациях.
«Deep air», или «глубокий воздух» – ныряние на воздухе на глубины до 60 м и последующая декомпрессия на найтрексе. Это наиболее рискованный вид ныряния. Но большинство несчастных случаев с дайверами происходит из-за того, что они занимаются «deep air» не подготовленными: не используют специальные процедуры, подготовку, оборудование, тренировки, специальные таблицы.
Тримекс – это погружение на глубины до 120 м в автономном режиме. Здесь применяется технология с тремя смесями. До 60- 70 м идет скоростное погружение на воздухе. Потом следует переход на кислородно-гелиевые смеси, и идет дальнейшее погружение. Затем – подъем, и переход на воздух. После этого – переход на найтрекс разных составов.
В данной статье технический дайвинг подробно не рассматривается, т.к. это удел наиболее «продвинутых» дайверов и наиболее сложный в моральном, технологическом и экономическом смысле вид дайвинга.
Дайвинг – это действительно очень хороший бизнес, так как на дайвинг приезжают не только жители России, но и иностранцы. Инструкторы по дайвингу получают за свою работу достойную зарплату, и, кроме того, это очень интересный вид деятельности. Но профессионалы должны понимать, что каждое сертифицирующее агентство дайверов, а их в мире более 15: PADI, CMAS, NAUI, BSAC, FAUI, IDEA, Los Angeles Counti, MDEA, NASDS, PDIC, SSI, SAA, YMCA, IDD, TDI –  имеет свой собственный подход к обучению и к подготовке инструкторов. С одной стороны, карточка дайвера – это как бы «права на пользование аквалангом». Но, к сожалению, международной конвенции, которую бы подписали все агентства, не существует. Поэтому каждое агентство действует согласно своим принципам и своим методикам.
Наиболее крупными в мире организациями дайверов являются CMAS и PADI.
     CMAS – наиболее старая организация, в которую входит более 100 стран. Она была создана в 1959 году. Штаб-квартира CMAS находится в Риме. По своему статусу – это конфедерация, т.е. сообщество равных федераций. Другими словами, каждая федерация на своей территории может устанавливать свои законы и свои правила в рамках общих требований, которые вырабатываются на ежегодных конгрессах. Россия является членом CMAS с 1965 года. У нас в стране регулярно проводятся курсы инструкторов этой организации. Офис Конфедерации подводной деятельности России, которая представляет CMAS в нашей стране, находится в Москве по адресу ул. Маросейка д. 2/15. В Российской конфедерации имеется около 500 инструкторов различного уровня. В CMAS дайверы делятся на 3 уровня – «однозвездный»,  «двухзвездный» и «трехзвездный» дайвер.
Дайвер с одной звездой – это дайвер, способный безопасно и правильно пользоваться всем подводным снаряжением на открытой воде и в специальных бассейнах и имеющий право участвовать в подводных погружениях на открытой воде на глубины до 20 м в сопровождении инструктора. Минимальный возраст 14 лет.
Дайвер с двумя звездами – это дайвер, имеющий опыт подводных погружений на открытой воде и получивший право принимать участие в подводных погружениях совместно с дайвером того же или более высокого уровня. «Двухзвездный» дайвер не может погружаться с дайвером одной звезды на открытой воде. Минимальное количество дайвов, необходимое для того, чтобы быть принятым на курс «две звезды» – двадцать. Минимальный возраст 15 лет.
«Трехзвездный» дайвер – это прошедший полное обучение, опытный и ответственный дайвер, имеющий право руководить подводными погружениями дайверов на открытой воде. Необходимые условия для принятия на курс «три звезды»: минимум 40 дайвов на глубины 10- 30 м , из которых не менее 20 – на глубины до 30 м . Минимальный возраст 16 лет.
Такое же деление и у инструкторов.
«Однозвездный» инструктор CMAS – это дайвер с тремя звездами, который прошел специальный семинар, где ему было присвоено звание инструктора, умеющий контролировать группы курсантов на закрытой воде и руководить ими, имеющий право проводить курсы обучения на воде и в классе. Но инструктор первой звезды имеет право преподавать, но не имеет права подписи для сертификации дайвера. Таким правом обладают только «двухзвездные» и «трехзвездные»  инструкторы. Минимальный возраст 18 лет.
«Двухзвездный» инструктор CMAS – это инструктор CMAS с одной звездой, прошедший специальную программу обучения и утвержденный Конфедерацией подводной деятельности России в этом звании. Он должен уметь контролировать группы курсантов в различных условиях и руководить ими, проводить обучение курсантов на открытой воде, иметь опыт проведения курсов обучения дайверов с одной, двумя и тремя звездами. Минимальный возраст 19 лет.
«Трехзвездный» инструктор CMAS – это очень опытный инструктор с двумя звездами, прошедший специальное обучение и сертифицированный Конфедерацией подводной деятельности России, способный проводить тренировки дайверов всех уровней и инструкторов всех уровней, отвечать за работу школ, дайв-центров, специализированных подготовительных курсов и  проведение других мероприятий.
     Система PADI на сегодняшний момент – наиболее мощная система дайверов мира. Организация была основана в 1966 году в Америке. Сейчас она контролирует более 75 % мирового рынка дайвинга. В организации около 100 тыс. инструкторов и примерно 50 тыс. дайв-центров. Штаб-квартира PADI находится в США (штат Калифорния, город Санта-Анна). Самое главное отличие этой системы от всех других состоит в том, что она построена на принципах строжайшей централизации и стандартизации. Каждый инструктор обучает курсантов по специальному учебнику, который называется «Стандарт PADI». В этом учебнике подробно описывается, каким образом, в какой последовательности, с использованием какого оборудования и т.д. следует проводить все курсы. Поэтому инструктор, на каком бы языке он ни говорил, и какой бы национальности не был, действует точно так же, как и все инструкторы PADI во всем мире. За соблюдением этих требований следит специальная служба контроля качества. Поскольку появляется новое оборудование, новые методики, требуется и изменение стандартов. Каждые три месяца всем инструкторам рассылаются такие изменения. Инструкторы же, в свою очередь, сразу после получения измененных стандартов, обязаны применять их на практике. Поэтому каждый инструктор постоянно находится в курсе всех новшеств методологии и обучения.
Как стать дайв-инструктором?
Если Вы хотите стать инструктором CMAS, Вам следует обратиться в Конфедерацию подводной деятельности России. Если же вы хотите стать инструктором PADI, то Вы должны обратиться к человеку, который имеет звание «курс-директор» и обладает правом подготовки инструкторов. Выбор между этими двумя системами определяется тем, где Вы собираетесь работать. Если только в России, то CMAS более выгоден экономически. Кроме того, эта организация предоставляет своим инструкторам очень широкие полномочия: Вы можете обучать своих студентов так, как Вам это более удобно и как Вы привыкли. Но если Вы собираетесь работать за рубежом или регулярно выезжать куда-то, то предпочтительнее остановить свой выбор на PADI. Здесь надо иметь в виду следующее. PADI – очень «жесткая», централизованная организация. Вы связываете себя строгими правилами, соблюдением стандартов, требований к оборудованию, методики обучения и проведения занятий. Все это абсолютно одинаково во всем мире. Никакой «самодеятельности», но зато все продумано и рассчитано за Вас. Для каждого курса имеется свой учебник, видеофильм, контрольные тесты. И все это не один раз проверено. У PADI нет национальных офисов, и каждый инструктор общается непосредственно со штаб-квартирой. Поэтому инструктору абсолютно все равно, где работать – в Малайзии, в России или в Китае. Штаб-квартира – одна, и требования – одинаковые для всех.
Подготовка инструктора PADI проводится в два этапа и включает непосредственно инструкторский семинар, длящийся обычно 8-12 дней (его проводит курс-директор), и специальный экзамен, который принимает экзаменатор из Америки. Таким образом, система страхует себя от предвзятого отношения к кандидатам.
Надо очень четко понимать, что PADI – система чисто американская, поэтому ее не волнует уровень Ваших знаний и Ваш практический опыт. Вы должны соответствовать требованиям, которые предъявляет эта организация к своим кандидатам. Два года тому назад в Хургаде автор этих строк видел группу отставных «морских котиков» США, которые вышли на пенсию и захотели стать инструкторами PADI. У них были абсолютно все военные сертификаты, и каждый имел опыт пребывания под водой не менее 3000 часов. Но PADI заявила им, что они занимались «military-diving» и к «recreational-diving» не имеют никакого отношения. Поэтому даже этой группе людей пришлось в течение одного месяца  пройти все курсы PADI. Ведь инструктор PADI – это и профессиональный  лектор, и профессиональный тренер. Это совершенно другой вид деятельности, чем просто водолазное дело.
Главное отличие курса подводного плавания, преподаваемого в ДОСААФ, от дайвинга заключается в том, что там нас учили «один раз и навсегда». Курс был очень большой по объему теоретических и практических занятий, но после прохождения этого курса человек знал и умел практически все. А в дайвинге весь огромный объем информации разбит на маленькие «кусочки», и пройдя очередную ступень, дайвер получает определенные права. Только инструкторы являются профессионалами дайвинга, и готовить они могут только «любителей». Каждый вид деятельности в обязательном порядке сертифицируется и лицензируется.
Первый реальный уровень дайвера PADI – «open water diver». Это человек, прошедший обучение, состоящее из пяти теоретических занятий, пяти занятий в бассейне и обязательных четырех погружений в условиях естественных водоемов. Он получает карточку, которая дает ему право на погружение в любой точке мира вместе с напарником, имеющим такую же или более высокую квалификацию, на глубину до 18 метров .
На приведенной ниже схеме показаны все курсы PADI в той последовательности, как они проходятся: от «Discover Snorkeling» («пловец с трубкой») до «Course Director».
  

  
Но в незнакомой акватории дайвер с квалификацией «open water» нырять не имеет права, так как он не знаком со спецификой местного дайвинга, не знает течений, приливов и отливов, особенностей флоры и фауны, а также методов спасения и оказания помощи, практикующихся в этом регионе.  Для этого нужно, как минимум, пройти курс ознакомления с местными  локальными условиями, провести который может только местный дайв-мастер или инструктор. На это уйдет не более одного дня.
  На первый взгляд кажется, что курс обучения «Open water diver» очень маленький по времени: он занимает всего 4 –5 дней. Но дайвер должен прослушать лекции или прочитать самостоятельно учебник. В конце каждого раздела он сдает мини-тест из 10 вопросов. В конце прохождения теоретической части он сдает финальный экзамен – 50 вопросов. И в системе PADI нет понятия времени – «отсидел и получил». Есть только понятие – делаешь или не делаешь. Инструктор не имеет права идти дальше, если какое-то упражнение или раздел теории не был понят и успешно выполнен. Поэтому качество подготовки вполне удовлетворительное.
Второй базовый курс – «advanced open water». Людей, прошедших этот курс так и называют – «эдванс-дайвер». Это специальный курс развития практических навыков. Длится он не менее двух дней, включает в себя 5 погружений, из них обязательно одно глубоководное (до 30 м ) и одно навигационное. Человек, имеющий такую карточку, имеет право погружаться на глубину до 30 м .
В системе PADI существует более 30 видов специализаций. Это различные курсы типа «deep diver» – глубоководное погружение, «ice diver» – подледное плавание, «wreck diver» – плавание внутрь затонувших кораблей. Основная задача таких курсов – предоставить человеку возможность выбрать то, что ему наиболее интересно. Если мужчинам, как правило, нравятся «ice» и  «wreck», то женщин, а их в дайвинге до 40 %, «ржавые железки» на дне никак не прельщают. Для них есть другие курсы. Все эти курсы длятся, как правило, 1-2 дня, и человек обучается только тому, что ему действительно нравиться, и что он выбрал сам.
Дайверы делятся на две большие категории.
Первая – это люди, которые ориентированы только на себя. Они уверенно и безопасно занимаются дайвингом, получают от этого удовольствие, но они не поднимаются выше «advanced diver».
Вторая категория – это люди, которые являются лидерами. И для них есть специальные  программы. Одна из таких дополнительных программ – «medic first aid» (MFA) – оказание первой медицинской помощи, включающая в себя кардио-легочную реанимацию. Этот курс занимает 8 ч в зале, и соответствующий сертификат является действительным в течение 2 лет.
Следующий курс – «rescue diver». Эта программа непосредственно по спасению: как вытащить на поверхность, как поднять на борт лодки, как искать, как оказать помощь с применением кислорода и т.д. Для того чтобы быть зачисленным на курс «дайвер-спасатель», человек должен иметь звание «эдванс», МFА за последние 2 года или его аналог, и 20 зарегистрированных дайвов.
«Divemaster» PADI – это первый профессиональный уровень дайвинга. Человек, имеющий это звание, имеет право проводить занятия с сертифицированными дайверами. Для образности можно сказать, что это – «сержант» в армии дайверов. Но дайв-мастер не имеет права обучать. Для того чтобы получить звание дайв-мастера PADI, человек должен иметь звание «rescue», МFА за последние 2 года, и 60 зарегистрированных дайвов. Курс длится обычно от 8 до 12 дней.
Инструктор PADI – это профессионал PADI, который имеет право проводить курсы «open water», «advance», «rescue» и «divemaster». Для того, что быть зачисленным на семинар инструкторов PADI IDC – Instructor Development Course, который, как правило, длится 10-12 дней, – кандидат должен иметь звание дайв-мастера PADI или инструктора CMAS первой звезды, не менее 100 зарегистрированных дайвов, МFА за последние 2 года. После окончания семинара IDC сдается специальный экзамен, который принимает экзаменатор из PADI.
При погружениях на открытой воде (в условиях естественных водоемов) дайверы, в отличие от профессиональных водолазов, используют свои методики. Каждый из них имеет право погружаться только до той глубины, которую разрешает его уровень подготовки. Для «open water» PADI или дайвера CMAS одной звезды – это максимум 18- 20 м . Для «эдванс» или CMAS «две звезды» – до 30 м . При этом погружение осуществляется только вдвоем. Одиночные спуски категорически запрещены. Страховочный (сигнальный) конец, как правило, не используется (за исключением подледных погружений), поскольку что он может стать источником опасности – дайвер может запутаться в нем.
Есть общее правило. Если дайверы разделяются под водой, то они должны искать друг друга в течение одной минуты, после этого – всплывать.
Все дайверовские агентства, за исключением технического дайвинга, практикуют бездекомпрессионный режим погружения. Это означает, что дайвер в любой момент своего погружения может подняться к поверхности, не делая никаких декомпрессионных остановок. Поскольку используется самая современная техника, все дайверы обязаны иметь с собой альтернативный источник воздуха. Как правило, это второй запасной регулятор, который называется «октопус». Кроме того, каждый дайвер обязан иметь манометр и глубиномер. Очень часто применяются дайв-компьютеры – электронные приборы, которые включают в себя также и декомпрессиметры.
Во всем мире существует более 100 фирм-производителей оборудования, и, хотя какие-то общие тенденции имеются и соблюдаются, непосредственно у каждого дайвера своя конфигурация оборудования, поэтому единых для всех правил рабочей проверки, в принципе, не существует. Каждый дайвер должен проверять это самостоятельно. Но проблем с оборудованием, как правило, не бывает, поскольку за качество оборудования отвечает фирма-производитель, и каждый дайвер должен провести ежегодное техническое обслуживание оборудования в сервисном центре фирмы-изготовителя. И поэтому случаи отказа оборудования крайне редки.
Как правило, дайверы выезжают командами, и организацию дайвинга на себя принимает местный дайв-центр. Поскольку только люди, которые регулярно погружаются в какой-либо конкретной местности, могут знать ее особенности, течения, приливы и отливы, местную фауну, а также наиболее интересные места, дайверу, который приехал «понырять», например, на Черное море, не нужно узнавать все это. Ему следует просто пойти в дайв-центр, заплатить деньги, и он получит самую лучшую «нырялку» в данной местности.
Я призываю профессионалов водолазного дела обратить внимание на абсолютно новый для них вид деятельности и заняться развитием дайвинга в России. Я думаю, что стать инструктором по дайвингу для профессионального водолаза не составит большого труда и не займет много времени. Но то, что этот вид деятельности доставит Вам не только моральное, но и материальное удовлетворение, можно не сомневаться.
  
 
	 

	
	
	


