Подводная ориентация

Знание подводной навигации дает подводному пловцу чувство уверенности и ощущения безопасности. Умение найти обратный путь к лодке или берегу уменьшает стресс при погружениях и приносит удовольствие от погружений.

Природные ориентиры
Возможности ориентации под водой по природным точкам очень широки. Так же как и на поверхности, под водой существуют возвышенности, впадины, плато, скалы и т.п. Они могут быть использованы как стартовые или конечные пункты погружений, или как отдельные точки изменения маршрута. Как возможно ими воспользоваться?
Стены, крутые склоны, рифы: Если погружения начинаются на рифовом склоне вправо, то необходимо проплыть вдоль склона примерно 20 мин., затем развернуться и, примерно 20 мин. назад, оставляя стену или склон слева до примерной точки погружения.
Коралловые наросты: Большие трубчатые губки, отдельно стоящие кораллы, яркие необычайные кораллы могут быть использованы как пункты ориентировки при изменении курса или направления движения.
Скальные формации: Служат такими же ориентирами, как и отдельные кораллы.
Поляны, прогалины: Многие кораллы, скальные рифы имеют незаросшие прогалины с часто песчаной поверхностью, которые легко запоминаются и используются как точки ориентировки.
Морские водоросли: могут помочь при ориентировке поля водорослей.
Искусственные ориентиры: Такие ориентиры, как затопленные объекты, лодочные причалы, пирсы, буи, используются под водой как стартовые, финишные или поворотные точки погружений. Само собой разумеется, что возможно комбинировать точки ориентировки как искусственные, так и природные. Например, потерянный якорь или остов корабля, специально затопленный для помощи ориентировки под водой. Надо учесть, что естественные ориентиры встречаются намного чаще.
Солнечный свет или искусственный значительно облегчают ориентировку. При этом, источник света достаточно сильно поможет в ориентировке не только ночью, но и днем.
Солнечные  и  световые лучи:     Угол наклона солнечных лучей, пробивающих толщу воды, показывает положение солнца и является дополнительным средством ориентировки. Это особенно заметно утром и вечером, когда свет падает наклонно и появляются тени.
Тени: Тени или темные области на кораллах или камнях помогают определить точное расположение солнца.
Луна: При ночных погружениях, если видна луна, то ее используют как ориентир. Но надо знать направление движения луны и ее положение относительно берега, иначе легко потерять направление.
Фонарь: Искусственный источник света на стартовой точке при ночных  погружениях будет хорошим ориентиром и особенно важен, если он хорошо виден под водой и достаточно мощный.

Особенности дна
Особенности       дна       помогают       сориентироваться подводнику и найти правильное направление.
Уклон:   Уклон дна показывает направление от берега или к берегу.
Завалы     камней     или     рифовые     стены:
Завалы камней часто указывают на начало открытой воды. Некоторые рифы с внутренней стороны т.е. со стороны берега разрушены.
Изменение   дна   от   песка   к   скалам   или коралловым рифам: Волнообразные образования на песке обычно направлены вдоль берега.
Рифовые образования: Многие рифы имеют свой цвет и форму. Надо запомнить их расположение и направление и они приведут назад.

Движение воды
Прибои: Под водой аквалангист ощущает прибой как колебания волн вперед и назад или вниз и вверх.  Это можно использовать для определения направления, в котором лежит берег. Чем ближе к берегу, тем сильнее это движение.
Течения:  Самый надежный и верный путь при погружении на течении - плыть против течения, чтобы потом возвратиться по течению назад. Однако надо учесть характер течения: временное оно или постоянное, приливное или отливное. Получение информации о течениях в месте погружения поможет в ориентации под водой и вашей безопасности.
Глубина: Т.к. аквалангист должен часто контролировать свои приборы, то возможно отвлечение его от ориентации или забывчивость. Внимательный водолаз быстро сообразит, как глубоко он погрузился, осмотрится вокруг. Глубокая вода темнее и холоднее, кроме того увеличивается давление на уши, которое необходимо выравнивать.
Шум и звук:  Распространяется в воде быстрее, чем на воздухе, при этом он кажется ближе, чем на самом деле. Определить при этом происхождение звука невозможно. Шумы от компрессора на катере, лодочного мотора, подводного динамика или прибоя одинаково могут помочь сориентироваться: если они становятся громче, значит, приближаются, тише - удаляются.
Подготовка на берегу
Важнейшим является планирование погружения на поверхности. О неизвестной акватории, о дне, затонувших объектах и других особенностях под водой необходимо получить наиболее полные сведения у местных властей, капитана судна, гида или инструктора. Подготовьте список вопросов и, шаг за шагом, выясните все о месте погружения. Под водой делать это будет поздно и могут возникнуть проблемы.
Тщательное   планирование   -   это   гарантия   безопасного   и спокойного погружения.
•  внимательно прослушайте брифинг перед погружением
•  не стесняйтесь задавать вопросы инструктору или гиду
•  нарисуйте карту места погружений или сделайте заметки на пластиковой доске (расположение катера, объекта погружения, направления течения, солнца)
•  планируйте  погружение  вместе  с  партнером  (направление, глубина, продолжительность погружения, конечное давление в баллоне при котором будете начинать подъем)

Подготовка в воде
На поверхности перед погружением вместе с партнером найдите время для определения вашего расположения. Если вы нарисовали карту места погружения, сверьтесь и проконтролируйте вашу позицию и положение основных ориентиров. Этот момент будет решающим, при поиске исходной точки.
Внимательно осмотритесь вокруг:    
Для осмотра используйте достаточно времени из общего времени погружения. Запомните такие моменты, как движение воды, положение солнца или луны, а также другие ориентиры, как уклон и особенности дна.
Выберите  ориентиры:         
Помните о природных или искусственных ориентирах, или нанесите их на вашу карту. Вы можете также установить свои ориентиры, такие как светящийся хим. шток, перчатку или другую вещь, закрепленную на грузе. Или установить на остром выступе скалы раковину или камень, но не повредив при этом коралловый риф.

Определение направления погружения
Когда вы сориентировались под водой, выберете, наконец, правильное направление в котором вы будете двигаться, а также курс который вы должны держать при возвращении обратно.
Помните  о  глубине:       
При планировании глубины погружения вы должны знать, где у вас будет конец погружения, чтобы найти обратный путь. Под водой могут встретиться коралловые образования похожие на веера фиолетового цвета, сохраняющие свой цвет на глубине 10 м.
Помните  о  направлении:          
Запомните,    в    каком направлении вы плывете или запишите. Например: если вы плывете вдоль рифовой стены, запомните с какой стороны от вас эта стена.
Помните об обратном курсе: 
Определите обратный курс к исходной точке и возможные ориентиры по пути. Это может быть затонувший объект, который вы оставили справа, а при обратном пути он должен быть слева.
Помните о времени: Перед началом плавания запишите или выставите на часах время старта. Прекрасной тактикой ориентации под водой , используя время, служит плавание вдоль береговой линии с возвращением в обратном направлении за тот же промежуток   времени.   Если  работа  ластами   не   изменяется   на протяжении пути, то вы достигните исходного пункта довольно точно.
Помните о давлении в баллонах:       
 Еще одной тактикой в ориентации является расход воздуха (правило 3-х частей). Это значит, что треть вашего воздуха расходуется на путь туда, треть на путь обратно и треть на резерв, на всякий случай если вы не сразу найдете исходную точку.
Обратный путь к исходной точке
Кропотливая и основательная подготовка погружения поможет вам легко найти обратную дорогу к исходной точке. Это облегчается, если вы двигаетесь только туда и в этот же промежуток времени обратно. Возможно, вы должны придерживаться одной глубины, чтобы найти ориентир. В любом случае вы должны быть в состоянии определить по вашей карте или записям детальный путь назад. Вы должны избежать двух часто встречающихся ошибок при природной ориентации: отклонение от запланированного курса без запоминания об этом или записывания, а также невнимательное планирование перед погружением.

Уточнение курса после потери ориентиров
После потери ориентиров, вы должны остановиться, чтобы уточнить новый курс. Для погружений действует правило: когда вы уверены, что заблудились, не двигайтесь, чтобы не усугублять. Как последняя возможность, вы можете всплыть и оглядеться, но перед этим испробовать другие возможности для поиска ориентиров.
Остановитесь и осмотритесь вокруг:       
Это единственный вариант, чтобы лучше узнать окружающий ландшафт. Убедитесь, в каком направлении идет течение. Если вы начали погружение против течения, то вы можете отдаться течению для возвращения. Обратите внимание, где находятся солнце или луна, как после погружения они изменили положение.
Попробуйте снова определить направление к начальной точке:
 Посмотрите в сторону поверхности, возможно, вы определите катер, якорную цепь, линь или других подводников.
Ищите    глубину    с    которой    вы     начали погружение:   
 Это увеличивает шанс найти ориентир.
Ищите других подводников из вашей группы:
Они могут показать направление.
Всплывайте и сориентируйтесь снова: 
Если вы не видите других возможностей для поиска исходной точки или ваш воздух на исходе, вы должны всплыть. При этом не забывайте об остановке безопасности на 3 м. Если вы имеете еще достаточно воздуха, погружайтесь снова после определения положения. В других случаях плывите по поверхности или подавайте сигнал о помощи, если вы не в состоянии плыть.

Ориентация по компасу
Зачем  погружаться  с компасом:      
 Компас – это необходимый прибор, который помогает подводнику ориентироваться, когда не возможна природная ориентация. К тому же он значительно увеличивает безопасность и комфортность. Подводнику не надо быть специалистом навигации, чтобы знать, как пользоваться компасом. Вы наверняка хоть раз в своей жизни имели дело с компасом. Капитаны, пилоты, путешественники, короче все, кто по каким либо причинам потеряли ориентиры, пользуются компасом. То же относится и к подводному пловцу с аквалангом, находящемуся под водой.
Направление:         
 Важным  обстоятельством  использования компаса естественно является поиск и удержание направления движения. В условиях плохой видимости, когда не видно где верх, а где низ, он не заменим. То же действительно и для плавания по поверхности; подводник может всплыть в условиях тумана или низкой облачности и не определить положения относительно катера или берега. В этой ситуации компас жизненно важен. Одним из препятствий при знакомстве с компасом является доверие его показаниям. Как пилот учиться летать только по приборам, так и подводник должен научиться доверять своему компасу. Это не составляет большого труда смотреть только на прибор и не потерять направление. Не исключено что ориентация может быть и ночью и в штормовом море.
Вера в себя и безопасность: 
Знания пути к цели погружения и обратно придает подводнику чувство уверенности в себе. Но еще большее значение это имеет для безопасности. Умение ориентироваться позволяет подводнику правильно спланировать и провести погружение без всплытия для поиска ориентиров. Это имеет большое значение, когда проводятся глубинные погружения или повторные погружения. Вы рискуете своей безопасностью, если всплываете для поиска ориентира, при этом не каждый раз делая остановку безопасности. Кроме этого готовность к ориентации экономит силы и воздух, а это увеличивает время погружения.
Как работает компас:        
На первый взгляд компас представляет сложный и запутанный прибор. Это является причиной по которой многие люди относятся к его использованию не серьезно. В действительности компас устроен просто и доступен в понимании.
Что такое компас и как он работает.    
Раньше компас был примитивен: он состоял из магнитной иглы, которая была вмонтирована в соломинку, плавающую на поверхности жидкости. Если игла плавала свободно, то она показывала в направлении магнитного полюса. Моряки могли использовать такие компасы только для определения главных направлений, поэтому со временем система навигации постепенно развивалась. Четыре стороны света - север, юг, восток и запад - в дальнейшем были разделены на розу ветров с 32 штрихами и 360 °.
С течением времени получила развитие система координат для всей планеты. Земля была разделена по горизонтали от экватора, как нулевой широты на два полушария - северное и южное. Параллели расходились с одинаковым расстоянием в сторону южного и северного полюсов.
Для разделения планеты по вертикали определили нулевой меридиан, проходящий через Гринвич в Англии. От этой точки Земля разделена в обеих направлениях равномерно на 180 °. Так же точно как наша планета разделен компас: его шкала поделена на 360°.
Система параллелей и меридианов помогает штурманам найти на картах точный курс. К тому же есть разные карты, в частности карты гаваней заливов и побережья, которые могут использоваться пловцами.
Помехи и отклонения. Как уже упоминалось, стрелка компаса намагничена и показывает на магнитный северный полюс, который, однако, не идентичен действительному.
Магнитный и действительный норд:  
 Магнитный норд полюс находится почти  на 1000 км южнее действительного северного полюса. Для большинства компасных погружений это не имеет никакого значения.
Отклонения: 
Так называемые отклонения или девиация - одна из проблем, с которой сталкивается каждый, использующий компас. Отклонение происходит тогда, когда вблизи компаса находится более сильное магнитное поле, которое отклоняет стрелку от курса. Металлическое тело может экстремально повлиять на стрелку компаса так, что компасом нельзя будет пользоваться и подводником полностью будет утерян курс. Простейший путь от избавления отклонения - как можно дальше держать компас от металлических предметов, например стальных баллонов, акваланга, подводного фонаря, ножа или, возможно, легочного автомата. Еще перед погружением вы можете узнать, какой из приборов отклоняет стрелку компаса, и в какой позиции отклонение наименьшее.
Отклонения курса могут иметь и природные источники такие, как залежи железных или других магнитных руд вблизи к поверхности дна, большие затопленные суда. При пользовании компасом эти места необходимо обходить подальше.

Выбор компаса.
 Перед тем как рассказать, как работает компас и какие факторы на него влияют, рассмотрим составные части компаса и их характерные особенности.
Составные части компаса. Компас представляет из себя простейший прибор с минимальным количеством подвижных частей. Представленные на рынке компасы различных форм и размеров, состоят однако из одинаковых основных частей.
Магнитная стрелка: Компас работает корректно только тогда, когда его магнитная стрелка показывает направление норд.
360 "маркировка:         На некоторых компасах маркировка
расположена на магнитной картушке, которая плавает в жидкости. Другие имеют маркировку на установочном кольце или на корпусе компаса.
Жидкостной корпус:         Компас должен быть наполнен жидкостью, в которой стрелка или картушка свободно плавают.
Пеленговые  линии:      Это  постоянные  используемые маркировки в форме линии или стрелки на поверхности корпуса. Она показывает, в каком направлении вы должны плыть, оставаясь на курсе.
Характерные      особенности      качественных компасов.      
Так как все компасы состоят из одинаковых частей, есть значительные отличия по качеству. Компаса высокого качества дольше служат, проще в обращении и точнее.
Магнитная стрелка или картушка:     
При легком наклоне компаса стрелка или картушка должны свободно двигаться,

не касаясь корпуса.
Вращающееся кольцо: Хороший компас всегда оснащен подвижным кольцом, которым можно установить курс. На кольце нанесены градусы или/и индексы. Кольцо должно легко вращаться в воде, однако не так легко, чтобы не сбить установленную позицию.
Маркировка индексами: Эта маркировка на верхней части компаса или на установочном кольце должна быть отчетливо видна и при возможности быть светящейся, чтобы возможно было определить ее при ночном ориентировании. Индекс может быть в виде линии, стрелки, или штрихов. Чтобы держать курс, необходимо стрелку совместить с нордом.
Обратная курсовая маркировка: Напротив индекса находится обратная маркировка, которая при обратном курсе значительно облегчает его поиск. Вы должны или повернуть и плыть курсом обратным маркировке против стрелки.
Большие, легко видимые маркировки:   Градуировка должна быть хорошо и отчетливо видна не расстоянии вытянутой руки.
Светящийся    циферблат:   Маркировка   должна рефлектировать и самосветиться, чтобы при отсутствии света можно было ее видеть.
Жидкостной корпус: Компас должен быть заполнен жидкостью, которая не замерзает, например масло, уайт-спирит, керосин. К тому же масло замедляет движение картушки что облегчает считывание.
Стойкость  к коррозии:         
Все металлические детали компаса в соленой воде коррозируют. Качественный компас изготовлен из ударопрочного пластика.

Модели компасов.
 Существует множество моделей, из которых можно выделить три основных категории. Это компас, читаемый сверху, сверху и со стороны, и наручный.
Читаемый  сверху  компас:           
Этот тип широко распространен и бывает различных размеров. Форм, цветов и цен. Хороший компас должен иметь характерные признаки, к которым относятся вращающееся установочное кольцо. Для установки вами исходного курса и обратного направления это кольцо должно иметь индексную маркировку, что значительно облегчает ориентацию. Кроме того компас должен быть достаточно чувствительным, чтобы быстро реагировать на изменение курса. Читаемый сверху компас бывает двух видов - в зависимости от того, где расположена маркировка, прямо или обратно читаема. При прямом чтении компаса градуировка находится на установочном кольце и естественно вращается. При обратном чтении компаса маркировка расположена на корпусе компаса неподвижно. Когда установочное кольцо вращается, перемещается только визир. Обратно читаемый компас наиболее распространен и прост в использовании.
При использовании сверху читаемого компаса очень просто и привычно удерживать курс. Для достижения цели вам необходимо совместить стрелку компаса с нордовой линией.
Компас, читаемый со стороны: Лучшим считается компас, который читаем сверху и со стороны. Его очевидные преимущества:
•  Компас на консоли (не забудешь, удобно держать курс)
•  Ручной компас
Использование компаса. Простым упражнением для первого ориентирования под водой может быть возвращение к точке старта. При этом необходимо к запеленгованному курсу прибавить 180°.
Как взять правильный пеленг. При взятии пеленга с лодки она должна быть на якоре в стабильной позиции. Иначе ветер или течение могут изменить ее начальную позицию, и ошибка неизбежна. Более точный пеленг можно взять, держась за якорный канат. Если вы стартуете с берега, то должны уходить в воду с точки взятия пеленга. При смещении в сторону на 5 м вы отклонитесь от цели тоже на 5м. Для исключения ошибок советуем записывать пеленг на планшете.

Плавание по компасу.
 От того как вы держите компас, от позиции руки, тела, глубины, зависит точность прихода к цели. При ориентации по ручному компасу, необходимо держать компас горизонтально, чтобы картушка вращалась легко, без зацепов, и зафиксировать его в определенной жесткой позиции перед глазами. Можно держать компас двумя руками перед собой, при этом можно читать как сбоку, так и сверху, в зависимости от типа компаса. По такому же принципу читается компас на консоли.
Точность вашего попадания к цели зависит также от правильного положения туловища при плавании, расположения баллона на спине, равномерной работы ластами, положения головы при чтении компаса, нахождение вашего партнера, т.к. его снаряжение может оказывать магнитное влияние на ваш компас и отклонить его от курса.
Если ваша цель находится на известной вам глубине, старайтесь плыть на одной глубине. В этом вам поможет партнер или использование консоли, где все приборы перед глазами. Необходимо пользоваться планшетом для записей основных ориентиров, поворотных точек, прямого и обратного курсов и т.д.
