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Всемирная Конфедерация Подводной Деятельности (Confederation Mondiale des Activites Subaquatiques сокращенно CMAS), была создана 1959 году Жаком-Ивом Кусто и его коллегами. На сегодняшний день она является самой мощной системой подводников - любителей в мире, включающей более 90 национальных федераций и контролирующих все виды подводной деятельности: различные виды спорта, научные исследования, фото-, кино и видеосъемки и т.д. Штаб – квартира CMAS находится в Риме. ФПСПДУ (Федерация Подводного Спорта и Подводной Деятельности Украины) входит в состав технического комитета CMAS. Штаб – квартира ФПСПДУ находится в Киеве. Удостоверения CMAS признается центрами всех других федераций. CMAS входит в Международный Олимпийский Комитет. Под ее эгидой проводятся соревнования по подводной охоте, фотографии, ориентированию и другим видам подводного спорта.

Введение

Подводная охота самая увлекательная и справедливая из всех охот. Ведь подводный охотник находится в чужой ему среде обитания, в то время как рыба – в родной. Охотник ограничен глубиной своего нырка и временем, на которое он способен задерживать дыхание. В руках у охотника подводное ружье, дающее ему возможность в заветный момент произвести один единственный выстрел на расстоянии 2-3м тонким гарпуном, ни какой автоматической подачи патронов, ни разлета дроби. И вообще надо чтобы рыба еще подпустила к себе на это расстояние.

Все это дает основание считать подводную охоту благородным мужским занятием. К тому же генная память наших предков, которые, безусловно, были охотниками, нигде не просыпается с такой силой, как под водой. Столь экзотический вид спорта, соединяющий в себе: охоту, рыбалку, плавание неизменно привлекает внимание очень многих даже далеких от спорта людей.

Подводная охота – вид любительского рыболовства, во время которого лов рыбы осуществляется в свободном нырянии с задержкой дыхания, используя при этом гарпунное подводное ружье, специальное снаряжение и средства, которые полностью зависят от физических способностей человека.

Подводный охотник – лицо прошедшее специальную подготовку на курсах при Федерации подводного спорта и подводной деятельности Украины и получившее знания, необходимые для проведения подводной охоты с и использованием всех мер безопасности, и необходимые документы.

Водная среда

Водная среда существенно отличается от воздушной физическими параметрами. Плотность воды в 775раз, вязкость в 6раз, теплоемкость в 4раза, теплопроводность в 25раз выше, чем у воздуха, а, кроме того, в естественных условиях вода еще и постоянно куда-нибудь течет. Это приводит к большим теплопотерям организма. Температура поверхностных слоев воды в различных климатических условиях может колебаться от - 1(С до 30(С.

Звуковые волны в водной среде распространяются во всех направлениях, их скорость увеличивается в 4раза быстрее, чем на поверхности, а поглощается в сотни раз меньше.

Давление в морской воде возрастает на 1кг/см.кв. через каждые 10м. Так, одна дополнительная атмосфера давления (1бар) регистрируется через каждые 10м морской воды и 10,3м пресной воды. На поверхности моря давление атмосферного столба равно 1бару и на глубине 10м оно удваивается, и становиться равным 2барам.

Рассеивание световых лучей приводит к постепенному понижению освещенности с глубиной. Скорость затемнения зависит от прозрачности воды.

Цветовые волны поглощаются водой неодинаково, поэтому цветовой спектр под водой сильно изменяется. Так в чистой воде красные лучи поглощаются на первом же метре, оранжевые – на пятом, а желтый цвет исчезает на глубине свыше 10м. Подводный мир видится как зелено – голубой. 
Снаряжение
Маска

Маска – открывает нам окно в другой мир, она является главной деталью снаряжения, без которой вся остальная экипировка становится бесполезной. Поэтому маске уделяется особое внимание и выдвигается ряд требований:

· изготовляться из упругого и мягкого материала, который плотно прилегает к лицу и предотвратит попадание воды под маску, этими качествами обладает силикон;

· должна иметь выступ для зажатия носа при выравнивании давления в евстахиевых трубах;

· иметь прочный ремешок, удерживающий маску на голове;

· надежными легко регулируемыми креплениями;

· широкое поле обзора;

· стекло прошедшее термическую обработку;

· хорошо если маска имеет двойную обтюрацию;

· малый под масочный объем;

· цвет маски, как и все снаряжение подводного охотника желательно выбирать в темных тонах с целью маскировки.

По способу исполнения маски бывают одно, двух, трех стекольными.

Выбор маски осуществляют по вышеперечисленным требованиям. Для того чтобы маска подходила ее необходимо приложить к лицу и вдохнуть через нос, маска должна держаться на лице, не пропуская воздух.
Трубка

Трубка предназначена для дыхания на поверхности воды, она позволяет охотнику перемещаться и одновременно дышать. К трубке предъявляются требования:

· диаметр 20мм, длинна 350-400мм;

· загубник должен удобно располагаться во рту;

· иметь крепление к ремешку маски.

Трубка в основном закрепляется с левой стороны, так чтобы при горизонтальном положении охотника она располагалась почти под прямым углом. Погружение в трубке даже на глубину 25см, уже существенно затрудняет дыхание. Поэтому трубки не делают особенно длинными – это не нужно. При погружении в трубку набирается вода, которую во время всплытия необходимо выдувать мощным, резким выдохом воздуха в нее. Существуют трубки со стравливающим клапаном, находящимся под загубником и предназначенным для сброса воды, остающейся в трубке после выдоха. Оптимальная форма трубки – овальная, огибающая голову. Это создает меньшую вибрацию во время плавания.

Ласты

Ласты предназначены для эффективного передвижения в воде. По конструкции бывают с калошей и регулируемые. Подводные охотники чаще используют ласты с калошей.

Подбор ласт определяется размером ноги охотника, его физической силой и особенностями водоема на котором будет осуществляться охота. При выборе следует исходить из следующих условий: на какие глубины вы будете нырять, будет ли в местах охоты сильное течение, придется ли плавать в густой растительности, охота предстоит только в теплое время года или зимой тоже. В них охотник прикладывает ощутимое усилие во время работы ног, но соответственно перемещается с большей скоростью. Длинные и жесткие ласты используются для ныряния на большие глубины и при плавании на течении. В мягких и коротких ластах происходит все наоборот. Под водой все измеряется воздухом: чем энергичнее физическая робота – тем больше его расход. Чем эффективнее ласты - тем меньшее количество времени необходимо для преодоления определенного расстояния. Один из возможных путей увеличения эффективности работы ласт – наращивание площади гребной поверхности. Однако после известного предела она становится неоправданной. Для резиновых ласт предел целесообразной длинны 600-700мм от пяточной части до вершины лопасти. Ласты шириной более 200-220мм задевают друг – друга при плавании. Другой путь увеличения эффективности ласт применение материалов большей упругости. При этом увеличивается как возможность накопления энергии в начальной фазе гребка, так и допустимая длинна лопасти. Великолепными гидродинамическими свойствами обладают длинные ласты с лопастями из тонкого, упругого и достаточно жесткого пластика с резиновыми калошами.

Гидрокостюм

Гидрокостюм предназначен для защиты от переохлаждения, порезов, соприкосновения с ядовитыми животными. Гидрокостюмы подразделяются на три основных вида: мокрые, полусухие, сухие. Охотники чаще применяют мокрые костюмы и реже полусухие.

Мокрые костюмы

Костюмы мокрого типа изготовлены из неопрена – пористая резина, содержащая пузырьки воздуха и поэтому обладающая хорошими теплозащитными свойствами. Неопрен, как и обычная резина не пропускает воду, но она просачивается под костюм на молниях и манжетах. Мокрый костюм плотно облегает тело и уменьшает объем воды циркулирующей между неопреном и телом. Внутренняя вода быстро нагревается, а потеря тепла через неопрен минимальна. Мокрый гидрокостюм имеет положительную плавучесть за счет содержащегося в неопрене воздуха.

Полусухие костюмы

Полусухие костюмы – это такие же неопреновые костюмы, но с манжетами на шее, щиколотках и запястьях. Для охоты они менее удобны, чем мокрые из-за своей высокой плавучести, так как необходимо использовать большее количество грузов которым необходимо компенсировать положительную плавучесть. Полусухие костюмы хорошо себя зарекомендовали на низких температурах воды.

Подбор костюма

В основном охотничий костюм состоит из двух частей: куртки со встроенным капюшоном и штанов. И куртка и штаны для уменьшения тепло потерь выполняются без применения молний, так как любая молния пропускает воду и делает костюм более жестким. Внутренняя поверхность костюма охотника не имеет тканевого покрытия в отличие от дайверских костюмов, это позволяет гидрокостюму плотно прижиматься к телу ныряльщика.

Гидрокостюмы выпускаются различной толщины, но чаще всего их делят на категории — 5; 7,9мм, т. е для теплой, умеренной и холодной воды.

От толщины костюма зависит, его эластичность: чем толще костюм, тем меньше ваша свобода движений. Существуют некоторые усредненные рамки для использования гидрокостюмов:

Костюм толщиной 3мм для воды 24-30(С

Костюм толщиной 5мм рекомендованы для воды температурой 18-24(С;

Костюм толщиной 7мм для воды 12-18(С;

Костюм толщиной 8мм для воды 2-11(С;

Это деление условно т.к. у каждого есть свои представления о температурных категориях.

Выбор конкретной модели костюма зависит от ваших целей и местных условий. Конечно, оптимальным вариантом может быть наличие двух гидрокостюмов, мокрого для охоты с поздней весны до ранней осени, полусухого для зимы. Как правило, костюмы имеют несколько стандартных размеров маркированных от 1 до 6.

Костюм на ощупь должен быть мягкий и эластичный. Чем мягче костюм тем более качественный неопрен пошел на его изготовление и тем более комфортной будет ваша охота. Все швы костюма должны быть аккуратно проклеены по внутренней стороне, и аккуратно прошиты по внешней. Усиление на проблемных местах, таких как наколенники, налокотники др. должно быть выполнено из эластичных тянущихся материалов. Костюм не должен иметь ярко выраженных складок, образующихся в результате неправильного хранения. Складка на неопрене не разглаживается и костюм в этом месте будет тонким, что уменьшает его теплоизолирующую способность.

Выбору размера костюма необходимо уделить особое внимание. Ведь если мокрый костюм великоват, возрастает интенсивность обмена под костюмной и внешней воды, т.е. значительно снизится эффективность теплоизоляции. Если костюм мал – это доставит массу мучений с одеванием и раздеванием а, кроме того, ускорит износ самого костюма.

Костюм не должен сковывать движения охотника.

Существует ряд тестовых положений тела, которые необходимо принять при покупке костюма, проверяя его на соответствие вашему телу. К числу таких положений относятся, например, касание рукой пятки согнутой противоположной ноги (положение тела при надевании ласт), приседание, подъем обеих рук вверх. Точно определить, подходит ли вам выбранный гидрокостюм, можно, к сожалению, только при погружении.

Перчатки и носки

Предназначены для удержания тепла. Этим элементом снаряжения необходимо уделять особое внимание, т.к. охлаждаться организм начинает с рук и ног. Перчатки делятся на трехпалые и пятипалые, с одинарной обтюрацией и двойной. Перчатки и носки изготавливаются из неопрена. Как и у гидрокостюмов предназначенных для подводных охотников находящихся в воде длительное время, внутренняя отделка неопреном отсутствует, что обеспечивает очень плотное прилегание неопрена к телу, и практически абсолютное отсутствие проникновения воды. Внешняя часть покрывается капроном, что защищает неопрен от повреждений.

Требования, предъявляемые к перчаткам и носкам те же, что и для гидрокостюмов.

Грузовой пояс

Грузовой пояс состоит из ремня и набора грузов. Ремень должен иметь пряжку, позволяющую быстро и удобно снимать и надевать пояс. Пояс представляет собой капроновую или резиновую ленту около 1,5м длинной, и шириной приблизительно 50мм. Пряжки дает возможность легко регулировать длину грузового пояса прямо на себе, надежно фиксируется и позволяет быстро снять грузовой пояс в конце плавания, или сбросить его при необходимости. Грузы изготавливаются из свинца. Особенно удобны грузы с полимерным покрытием, обеспечивающим большую сохранность гидрокостюма. Каждый груз весит 0,5-1,5кг – более тяжелые используют реже. Распределение веса на поясе должно быть равномерным.

Вес грузового пояса должен обеспечивать нулевую плавучесть охотника в полном снаряжении. Обычно плавучесть делают немного отрицательной. Нормальной загрузкой считается когда подводник зависает на поверхности воды по уровень маски при неполном вдохе, а при выдохе медленно тонет.

Фонарь

Подводный фонарь необходим не только ночью, но и днем подсветить темноту под завалом, сориентироваться на большой глубине при недостатке света. В качестве источника света используют криптоновые и галогенные лампы, а также светодиоды. Простые лампы накаливания применяют редко. Требования, предъявляемые к фонарям:

· Должен быть небольшим, легким;

· Удобно располагаться в руке;

· Герметичный корпус;

· Достаточная мощность;

· Ремешок для предотвращения потери;

· Кнопку для коммутации;

· Возможность быстрой замены элементов.

Кукан

Кукан необходим для удержания подстреленной рыбы. Он крепится к поясу или бую. Существует множество конструкций куканов - в виде застегивающегося металлического кольца, наконечника с тросом и карабином, Т образного и др. Но ко всем предъявляются требования:

· Простота конструкции;

· Возможность быстрого отстегивания от грузового пояса;

· Вместительность;

· Прочность.

Кукан в основном изготавливается с нержавеющего троса с карабином, для закрепления на поясе, с одной стороны и наконечника для прокалывания с другой. 

После попадания в рыбу, ее в первую очередь сажают на кукан, а потом снимают с гарпуна. Это предотвратит сход рыбы во время пересадки. Насаживают рыбу на кукан различными способами – продевая кукан через рот в жабры, протыкают жаберные крышки или глаза. Последний способ очень эффективен т.к. позволяет утихомирить рыбу.

Нож

Бич охотника – браконьерские сети которые порой тянутся на сотни метров и в которых ничего не стоит запутаться. Разорвать такую сеть руками невозможно, именно из-за этого каждый спортсмен должен иметь при себе нож. Требования, предъявляемые к ножам:

· Изготовлен, по меньшей мере, из нержавеющей стали;

· Иметь острую режущую кромку с одного конца и пилку с другого;

· Ножны;

· Надежное и простое крепление ножа в ножнах.

Нож крепят на ноге в районе икр, а также на поясе или на руке.

Подводный нож должен быть зарегистрирован.

Глубиномер

Глубиномер – прибор, предназначенный для замера глубины. Подводные охотники используют его для ориентирования во время поиска рыбы, изучения рельефа дна. Глубиномеры бывают: капиллярные, мембранные и аналоговые. Подавляющее большинство глубиномеров снабжено мембранным механизмом. Когда наружное давление увеличивается, мембрана прогибается и толкает шток, его движение передает на стрелку прибора показания глубины. Круглый циферблат прибора имеет шкалу, градуированную от 0 до 50; 100 или более метров. 

Часы

Выпускаемые для подводников часы имеют герметичный корпус, выдерживающий высокое давление. Качественные часы рассчитаны на глубины до 200 метров. Механические или кварцевые часы снабжены герметично закручивающейся головкой.

Требования, предъявляемые к глубиномерам и часам:

· Герметичность;

· Надежное и простое крепление;

· Корпус рассчитан на высокое давление;

· Шкала, циферблат и стрелки покрыты люминофором.

Сигнальный буй

Буй весьма полезная часть снаряжения. Его применяют в основном на средних и больших глубинах при охоте на просторных водоемах. Учитывая интенсивность движения водного транспорта, подводный охотник должен обозначить себя с помощью буя, на котором закреплены флаги «альфа» или «водолазный спуск». Основной смысл этого в том, что проходящие суда соблюдали безопасную дистанцию. На буе также можно закрепить запасное ружье, наконечники, кукан с рыбой, фонарь, в случае усталости на нем можно отдохнуть, переплыть на другое место охоты. Буй перемещается на лине, который закрепляется на грузовом поясе. Подводные охотники чаще всего используют надувные буи в форме торпеды, красного или оранжевого цветов.

Требования, предъявляемые к буям:

· Надежный клапан для удержания воздуха;

· Яркая раскраска;

· Наличие флажка;

· Плавающий линь;

· Простой и удобный механизм стравливания линя;

· Зацепы для закрепления кукана и резервного ружья.

· Желательна двойная воздушная камера.

· Грузоподъемность не менее 10кг

Ружья для подводной охоты

Сегодня на рынке представлены, на редкость, большой ассортимент ружей для подводной охоты, и сделать правильный выбор очень сложно. Выбирать приходиться между ружьями пружинного и резинового боя, гидропневматическими, и пневматическими, и многими другими моделями. Как правило, охотники делятся на две категории. К первой относятся те, кто охотится с ружьями пневматического и гидропневматического боя, ко второй категории – те, кто считает самыми лучшими ружьями резиновые, а все остальные ненадежными и неудобными в эксплуатации. Учитывая, число производителей подводных ружей рассказать обо всех задача непосильная, поэтому рассмотрим два вида.

Ружья с резиновым боем

Отличается этот тип вооружения простотой и надежностью конструкции. Можно сказать, что предком этого ружья была простая рогатка. Модификации резиновых ружей отличают по длине, количеству тяг и многого другого, но принцип действия у всех одинаков: – резиновая тяга закрепляется за насечки на гарпуне после нажатия курка тяги создают силу, выстреливающую гарпун. Вылетая гарпун, зацепляет втулку которая ходит по его длине и, дойдя до конца, стопорится. К втулке привязывают линь. Это система способствует более точной стрельбе. Сила боя зависит от силы вакуумной резины, установленной на ружье, и от того за которую насечку закреплена тяга. Самыми слабыми местами этого вида являются насечки на гарпуне, ослабляющие гарпун при нагрузке на излом. При выборе этого типа ружей рекомендуется поинтересоваться наличием или возможностью поставки запасных резиновых тяг и запасных гарпунов.

Пневматические ружья

Принцип действия современных подводных пневматических ружей знают не все, и многие считают, что после каждого выстрела, требуется подкачка ружья. Это не так. Если ружье исправно, одной закачки хватает на весь сезон охоты: весной закачали воздух, а осенью стравили, оставив минимальное давление. Принцип устройства пневматических подводных ружей очень прост. Воздух под давлением в ресивере играет роль сжатой пружины, подпирающей поршень. Ружье заряжается гарпуном, для чего поршень необходимо переместить до зацепа гарпуна или поршня (в зависимости от устройства ружья), а при выстреле поршень перемещается по стволу толкая гарпун до конца ствола. Рабочее давление, как правило, 20-40кг/см.кв. Стандарты толщины гарпуна: 6, 7, и 8мм. Недостатком пневматических ружей является изношенность уплотнительных и поршневых манжет, что приводит к стравливанию воздуха. Ружье можно считать несерьезным, если на нем непредусмотрен резервный запас линя. Линь наматывается на катушку которая закрепляется на стволе ружья. Оптимальный вариант линя - жесткий, он меньше путается. Не используется слишком тонкий линь он будет резать рыбу. Цвет линя желательно светлый, в случае зацепки его проще выпутать. Разрывная нагрузка нормального линя 100кг и более.

Требования, предъявляемые к ружьям для подводной охоты:

· Наличие предохранителя;

· Мягкий спуск курка;

· Нейтральная или положительная плавучесть;

· Простой и надежный механизм сброса линя;

· Накладку для зарядки (пневматического ружья);

· Резервный запас линя;

· Механизм регулировки боя;

· Крепкую стрелу;

· Съемные наконечники с откидными лепестками.

· Амортизирующее устройство.
Слинг

Слинг представляет собой прут с наконечником и резиновой закрепленной на конце прута. Часто этот вид оружия называют пикой. Слинг является самым старым видом подводного оружия. Для удобства транспортировки его конструкции должна быть разобрана, тяга изготовляется из резины, которая легко растягивается при заряжении, а при выстреле дает мощную силу. Также должны быть предусмотрены съемные наконечники. Слинг может быть снабжен фиксируемым зажимом курком. Из-за своей надежности и простаты в использовании часто применяется в местах с тяжелыми условиями охоты: в камнях коряжниках. Замечательно зарекомендовал себя во время ночной и морской охоты Слинг рекомендуется использовать начинающим охотникам.

Уход за снаряжением

Если вы хотите продлить срок эксплуатации оборудования, следует придерживаться правил ухода и хранения:

· Большая часть экипировки охотника изготовлена из неопрена, резины и др. Материалов которым противопоказано длительное пребывание на солнце. Прямые лучи солнца, попадая на эти материалы, деформируют и обесцвечивают их. Поэтому гидрокостюм, маску, трубку следует сушить в холодке, желательно со сквозняком.

· Известно, что морская соль негативно воздействует на все элементы экипировки охотника, особенно подвергается этому неопрен. После каждой морской охоты следует промывать костюм и другое оборудование изнутри и снаружи пресной водой. Этой процедурой можно пренебречь, если перерыв между охотой составит не более 2-3часа.

· Хранить неопреновые костюмы в подвешенном состоянии, в прохладном и затемненном помещении. Не следует оставлять костюм на длительное время сложенным, это приведет к появлению складок. 

· В конце сезона охоты в подводных пневматических ружьях стравливают воздух, оставляя лишь небольшое его количество. Время от времени, желательно сдвигать поршень с места, чтобы исключить залипание манжет.

· Такой хрупкий предмет как маска должен храниться и перемещаться в специальном футляре, что поможет беречь ее в первую очередь от механических повреждений. Ружье тоже нужно держать в чехле.

· Если у вас есть полный комплект снаряжения, для защиты его от воздействия солнца, и механических повреждений во время транспортировки, используйте специальные сумки. Эти сумки большие, в них множество отсеков: для ласт, маски, костюма. В них поместятся и ваши личные вещи. Так как вся подводная экипировка тяжелая, рекомендуем покупать сумки из крепкого капрона маркой не ниже 840.

Трофеи

Щука
Щуку можно встретить в любом водоеме, даже в горных реках и солоноватой воде морских лиманов. Длинна тела этой рыбы не редко превышает 1,5м, масса достигает 30кг, а иногда и больше. В реке и озере она может занимать любые уровни. И все-таки есть у щуки излюбленные места. В первую очередь заросшие высокой подводной растительностью, разливы или повороты рек, где течение приостанавливается. Это так же ровное дно в протоке с течением, но покрытое плотным ковром листьев. В высокой траве и без течения щуки чаще стоят за ней, над голым песчаным дном, прикрытые сверху развевающейся растительностью.

Не редко щука становится добычей охотника, который поднырнув под прибрежный куст, выискивает в нем голавля или сома. Там она стоит среди подводных веток недалеко от поверхности. Пятнистая хищница исключительно хорошо прячется в зарослях мягкой и жесткой водной растительности.

Принято считать, что чем крупнее рыба, тем глубже ее надо искать. И это в значительной мере верно. Но для щуки и здесь свои исключения. Возможно благодаря своей оригинальной окраске даже самая крупная все же больше предпочитает соседство с подводной растительностью. А водная растительность наших пресных водоемов поднимается максимум с глубины 4-5м.

Щука, попавшая на стрелу – самый отчаянный боец за свою свободу. Бытует мнение, что рыбу надо хватать под жабры. Можно, но только не щуку. Жаберные крышки тут же сомкнутся, и ваши пальцы увязнут между жабрами, которые изнутри усеяны острыми костяными тычинками, мало, чем отличающимися от зубов. Щук и судаков удобно брать сверху за глазницы, погружая в них большой и указательный пальцы. Очень большую рыбину при этом надо прижать к себе другой рукой, чтобы ограничить ее движение.

Голавль
Голавль – красивая и сильная рыба. Брусковатое, мощное тело покрыто крупной, с темным ободочком, чешуей и завершается большим хвостовым плавником. 
Обычное местонахождение голавля – прибрежные кусты. Загляните под них, постарайтесь забраться через переплетение веток под самый берег. Здесь, где глубина измеряется единицами сантиметров, может стоять крупный голавль. Иногда он находится на такой глубине, что спинной плавник торчит над водой.

Судак
Судак очень флегматичная рыба. Чтобы подойти к стоящему на открытом месте судаку на уверенный выстрел, особой осторожности не требуется.

Чаще всего судаки стоят возле чего-нибудь: горизонтально лежащего бревна, вертикальной сваи, камня, среди какого-нибудь хлама и веток, валяющихся на дне.

Ходовой судак обычно перемещается по наиболее глубокому месту реки, лишенному растительности и покрытому песком. Ближе к весне эти рыбы могут собираться группами (стаей это не назовешь) на просторном и глубоком месте. Например, на слияниях рек и больших плесах. Рыбы в таких группах могут быть разновозрастные.

Самый большой хищник, добытый подводными охотниками (нижнее течение Днепра) весил 17кг.

Подбитый судак на стреле не буйствует, каким бы большим не был: дернется несколько раз, затихнет, потом опять дернется и снова затихнет. Мясо у него плотное, шкура прочная и поэтому срывается с гарпуна он редко.

Окунь
Это наиболее характерный представитель самого многозначительного отряда рыб (около 40% от общего числа их видов) и вообще позвоночных. Отсюда, очевидно, и его удивительная способность к различным условиям обитания и широкое распространение по всем пресным водоемам.

К сожалению, этот хищник редко вырастает до своего предела, то есть до 3-4 кг. Обычно водоемы заполнены тугорослыми популяциями.

В поведении крупных окуней есть одна особенность – они любопытны.

Едва завидев проходящую в верхних слоях стаю окуней, у них на виду ныряешь и ложишься на дно. Стая проходит дальше, но один, как правило, отходит и по плавной дуге начинает снижаться, приближаясь к заинтересовавшему его объекту и постепенно замедляя ход. Вот он совсем остановился. Стрелять рыбу в такой позиции – почти наверняка промахнуться. Если вы выдержите и не спугнете окуня, то скоро он, удовлетворив свое любопытство, начнет отворачиваться. В этот момент и следует стрелять. В густой подводной растительности крупные окуни задерживаются относительно редко. Чаще они разрозненной группой в пять – восемь особей, причем разного калибра, гуляют на открытом месте над песчаным дном. Возможно, такое поведение связано с тем, что окунь, в отличие от щуки и судака, свою добычу догоняет, а не только бьет из засады одним броском.

Карась
Все разновидности карася (золотой, или желтый, серебряный, или белый, и гибридный) любят стоячие, теплые водоемы и поэтому больше распространены в центральных и южных областях. В то же время трудно найти даже холодную речку, кроме горных и северных, в которой отсутствовал бы этот представитель семейства карповых. Тело у карася высокое, и по внешним данным он, казалось бы, должен быть увальнем. И действительно. Желтый карась именно такой. Как правило, одиночный экземпляр висит вполводы среди тянущихся снизу вверх стеблей рдестов и кувшинок. Подплывешь ближе – не боится.

Любому карасю на зиму положено зарываться в ил и пережидать зимнее лихолетье. Так они и делают, но гибридный карась и тут выделился: в зимней реке часть его популяции по каким-то причинам ведет активный образ жизни.

В хорошей рыбной реке, ныряя на глубину, заглядывая под карнизы и завалы, прочесывая подводную траву, невозможно заранее предугадать, какую рыбу встретишь. Но если на этой реке вы обнаружили мелкую заросшую заводину, то с большой долей вероятности можно сказать, что встретите там карася или линя. Забираешься в такую заводь зачастую ползком, по-пластунски.

Как и сазаны, караси имеют в спинном и анальном плавниках зазубренные костяные лучи. Поэтому. Подстрелив карася, не надо его прижимать к себе.

Сазан (карп)
Сильная рыба, достигающая веса до 12кг. Ружье при охоте на сазанов должно быть самым сильным. Стрелять эту рыбу надежнее сзади, чтобы наконечник (только одинарный граненый, трезубец не годится) стрелы уходил под чешую. Если стрелять сбоку, и нет уверенности, что пробить «броню» удастся, - цельтесь в жаберную крышку. Мощь у сазана очень большая, но из-за недостаточной гибкости и прочности внешней защиты удержать его на стреле проще, чем щуку или сома.

Летом в озере, водохранилище или море сазаны в неподвижном состоянии пребывают редко. Их стаи могут быть осторожны и пугливы, поэтому охотиться в таких случаях надо методом залежки.

В реке, где много мягкой водной растительности, присутствие сазанов определяется по взмученной воде. Если глубина небольшая, то это видно не только из-под воды, но и с берега. Там, где преобладают заросли жесткой водной растительности, гуляющих сазанов можно обнаружить по резким отклонениям стеблей камыша или рогоза.

Обращаться с бьющимся на стреле сазаном надо осторожно, помня, что он вооружен костяной зазубренной саблей в спинном плавнике и таким же, но поменьше клинком – в анальном.

Сом
Самые большие по весу и размерам трофеи подводного охотника – сомы. Они обитают в большинстве рек. Вырастают до огромных размеров, достигая 300кг и длины 5м.

Эта рыба ведет преимущественно ночной образ жизни и не любит яркий дневной свет. Поэтому днем сома можно найти в наиболее затененных местах.

В первую очередь это подводные норы в берегах, отрытые когда-то бобром или ондатрой. В такие норы рыба может забраться полностью, так, что ее вообще не обнаружить. Либо может быть виден только ее хвост, голова или часть пятнистого бока. Любит сом укрыться в пустотах среди корней жесткой водной растительности. Это обычно вертикальная стена под водой, которая удерживается до полного размывания переплетением не слишком прочных корней тростника или камыша. Проплывая вдоль такой стены, ее непременно надо очень внимательно осмотреть.

Другим излюбленным местом сомов является завал или опоры небольших деревянных мостов, на которые течением навалены доски, коряги всякий хлам. Завалы на реке обычно образуются из-за упавшего в воду мощного дерева, на его ветви ложатся другие деревья, бревна, палки, старая трава – все, что приносит течение. Со временем над таким завалом могут образоваться плавуны, на них вырастают болотные травы. Такой плавун, как плотной крышей, прикрывает завал, делая его совсем темным. Забираясь в хаотическое нагромождение веток и бревен, охотник долго привыкает к темноте, присматриваясь к неясно проступающим контуров стволов и коряг. В таком месте сом лежит крепко и спугнуть его трудно. Поэтому большие завалы следует осматривать со всех возможных сторон. Даже если вы в нем взяли сома, не уплывайте, посмотрите весь завал до конца.

Иногда ветки и трава задерживаются и образуют плотный навес на поверхности, не имея под собой завала. Обязательно поднырните и посмотрите на эту естественную крышу снизу. Очень может быть, что рядом, прямо над вашей головой, вы увидите большое белое брюхо сома, прижавшегося спиной к «потолку».

Под берегом, особенно, если он глинистый, течение вымывает карманы и пустоты. Загляните и сюда, ибо под таким навесом, поплавком прилепившись к ее своду, сом тоже любит дневать.

Там где сомов много, их можно встретить и в густой траве. Лежащий в траве сом – более сторожкий, и добыть его сложнее, чем в завале или в норе.

Вопросу «как найти сома?» столь много внимания уделено неслучайно. Это действительно трудно, и главное здесь – внимание. Можно долгое время стрелять в реке других рыб и не знать, что в ней есть сомы. Иногда, чтобы легче было обнаружить их в темных норах и завалах, подводники и днем пользуются подводными фонарями. Охота на сомов требует отвлечения от всей остальной рыбы.

Зимуют сомы в самых глубоких ямах и омутах, где наиболее стабильные температурные и кислородные режимы, позволяющие рыбинам находится без движения и пищи всю зиму. Такие места, где скапливается по десятку и более сомов (и не только сомов), называются зимовальными ямами.

Скорпена
В Черном море обитает малоядовитая скорпена – морской ерш. Ерш обитает на дне, неподвижно маскируясь под камни покрытые короткой бурой растительностью. Выбирая траекторию полета гарпуна, старайтесь, чтобы он пробив рыбу не ударился об камни. Скорпена относится к числу опасных для человека рыб, спинной и брюшной плавники, а также жаберные крышки его снабжены ядовитыми шипами. Поэтому снимать с гарпуна его надо очень осторожно. Насаживать ерша на кукан цепляющейся на пояс нежелательно. Лучше выкидывать добычу в лодку, или использовать буй с куканом. Рано утром и ночью ерша гораздо вероятнее встретить, чем днем.

Горбыль
Из семейства горбылевых в черном море обитают черный и светлый горбыли. Достигают веса до 2кг. Горбыль стайный хищник. Охота на горбыля связана с большими глубинами. Горбыль любит стоять под каменными навесами, там где дно спускается вниз ступенями. Старайтесь чтобы гарпун после выстрела не застрял в камнях – счет на большой глубине идет на секунды, а вам еще надо всплывать.

Кефаль
В Черном море водится несколько видов кефали: лобан, сингиль, остронос, пиленгас. Некоторые из них достигают веса до 6кг.

Кефаль ходит небольшими стаями на глубине 3-6 метров, объедая растительность с камней. Обычно она гуляет там, где мелкогалечное или песчаное дно соседствует с отдельными крупными камнями. Если ее не пугать, она не спеша передвигается, описывая большие круги, и, как правило, возвращаются в одно и то же место в течение нескольких минут.

Кефаль осторожная рыба. Она очень хорошо видит и слышит, резко реагирует на любое движение. Свет очень влияет на ее поведение. Тень на воде она воспринимает за преграду которую нужно обойти. Увидев стайку кефали, не пытайтесь нырнуть к ней или выстрелить сверху – спугнете рыбу. Постарайтесь проследить за направлением движения стаи с места. Вам нужно пронаблюдать откуда они сюда вернуться. И главное поблизости должен быть камень, достаточно большой для того чтобы за него залечь. Когда пришло время возвращения рыбы бесшумно нырните и затаитесь под камнем. Подбив рыбу, место засады нужно сменить – сюда стая уже не вернется.

Медицина

Гипервентиляция легких

Гипервентиляция легких это быстрое и глубокое дыхание, которое понижает содержание углекислого газа в организме, вследствие этого обычно возникает головокружение, появляются общая слабость, ощущение дурноты и нарушение зрения. Ввиду того, что именно накопление углекислого газа в легких заставляет мозг давать команду «дышать», искусственное понижение содержания этого газа приведет к неосознанной задержке дыхания, из-за которой уровень кислорода в крови может опуститься ниже необходимого и охотник может потерять сознание. Продолжительность задержки дыхания главным образом зависит от длительности предварительной гипервинтеляции, а также ее частоты и глубины. Гипервинтеляция увеличивает время апноэ в 1,5-2 раза по сравнению с обычными условиями. Установлено, что гипервентиляция легких продолжительностью более одной минуты оказывает отрицательное влияние на способность охотника к самооценке уровня снижения кислородного запаса во время задержки дыхания и может привести к судорогам мышц конечностей во время ныряния.

Если вы заметили что дышите слишком быстро, заставьте себя снизить интенсивность дыхания и расслабиться.

Апное

Апное – сознательная или непроизвольная задержка дыхания. Дыхание – непроизвольная функция нашего организма. Но, используя определенные методы тренировки, можно научится до некоторой степени контролировать процесс и сознательно задерживать дыхание на длительное время. Методика продления задержки дыхания включает сознательное замедление сердечной деятельности и медитативное состояние. Для достижения результатов необходимы постоянные тренировки.

С увеличением глубины желание вдохнуть уменьшается, потому что внешнее давление уменьшает объем легких, и парциальное давление О2 в легких и крови повышается. Во время подъема на поверхность легкие расширяются и парциальное давление О2 резко падает. Поэтому при злоупотреблении вентиляцией легких может наступить потеря сознания. Еще необходимо научится максимально использовать объем легких. Обычно мы используем 10% от него, а ведь увеличение пространства легких позволило бы значительно продлить пребывание под водой. Охотнику необходимо рационально планировать продолжительность пребывания и величину двигательной нагрузки под водой. Он должен начинать всплытие раньше, чем запас кислорода в его организме снизиться до критического уровня. Поэтому получив из центральной нервной системы сигнал о необходимости начать дышать, охотник должен не задерживаться под водой.

Замедление сердечного ритма

Замедление сердечного ритма, возникает как реакция организма на контакт с водой. Скорость расходования кислорода под водой зависит от работы миокарда. Сердце не должно биться сильно и быстро, истощая запасы кислорода. Замедление сердечного ритма позволяет пребывать под водой больше времени. Учащение сердцебиения, повышение активности в работе других органов, увеличение прилива крови к ним, все это требует повышение расходования кислорода. В среднем на поверхности сердце бьется с частотой 60 ударов в минуту. Опытные ныряльщики замедляют ритм до 20-30 ударов. Это уменьшает энергетический расход сердечной мышцы, замедляет перенос кислорода к тканям и тормозит процесс метаболизма, что позволяет более экономно расходовать запас кислорода. Этот механизм срабатывает моментально, едва голова человека погружается в воду. Для этого нужно иметь здоровое сердце и хорошую физическую форму, нужно полностью расслабляться и не делать под водой резких движений. Для этого лучше использовать длинные жесткие ласты с большой площадью лопастей.

Кровяной сдвиг

Кровяной сдвиг – изменение кровообращения под действием давления. С увеличением глубины и давления происходит отток крови от конечностей и концентрация ее в области грудной клетки и наиболее важных органов – сердца и мозга, обеспечивая приток кислорода только в тех областях, где это в данный момент жизненно необходимо.

Выработка дополнительных кровяных телец

При нырянии в глубину, под действием давления происходит значительное сокращение селезенки. В результате высвобождаются дополнительные красные кровяные тельца, что приводит к повышению уровня гемоглобина в крови и уменьшению способности организма накапливать дополнительный кислород при дыхании. Этот механизм включается не сразу, а после нескольких нырков в глубину. Таким образом, время апное после 20-30мин. Ныряния увеличивается.

Заполнение легких

После погружения на глубину более 40м объем альвеольного воздуха под действием давления сокращается настолько, что это могло бы привести к слишком сильному сжатию и разрушению легких. Однако этого не происходит, так как альвеолы при достижении критической глубины заполняются плазмой, тем самым поддерживая нужный объем и предохраняя легкие от разрушения.

Мышечные судороги
Судороги той или иной группы мышц – довольно обычное явление у охотников. Чаще всего сводит мышцы ног, особенно икры. Судороги причиняют сильную боль и временно обездвиживают пострадавшую ногу.

Причина судорог может заключаться в перенапряжении отдельных мышц при долгом утомительном плавании, плохой физической подготовке, использовании ласт не своего размера. Действие этих факторов усиливается в холодной воде.

Если судорога случилась, немедленно выпрямляйте ногу, затем возьмитесь за кончик ласты и натягивайте ее к себе. Тем самым вы как бы растягиваете мышцу, приводя ее в прежнее состояние.

Для предупреждения судорог нужно поддерживать хорошую физическую форму, использовать ласты по размеру ноги, носить гидрокостюм, соответствующий температуре воды, совершать погружения своим физическим возможностям.

Морская болезнь

Многие ее испытывают во время плавания на кораблях или лодках, некоторые даже на волнах. Охотнику подверженному морской болезни, следует быть предельно осторожным: головокружение и тошнота могут возникнуть еще на корабле или в лодке, на поверхности моря, на мелководье, при нахождении в прибрежной зоне. Симптомы морской болезни связаны с потерей четкой ориентации во время необычных изменений положения тела – например, в волнах или во время качки на судне. Контролирует ориентацию вестибулярный аппарат в полости внутреннего уха. Считается что морская болезнь – явление врожденное и неизлечимое. Но с ней можно бороться. Необходимо тренировать вестибулярный аппарат, совершая быстрые и частые наклоны, взмахи головой. Можно также принять таблетку прометазина в ночь перед охотой.

Баротравмы

Любое погружение тела в воду связано с повышением или понижением гидростатического давления. В черепе человека есть парные пустоты, чутко реагирующие на любой перепад давления: камеры среднего и внутреннего уха, носовые (гайморовы) и лобные пазухи. Их постоянный объем ограничен черепными костями. Полости выстланы мягкими тканями, которые и страдают при уменьшении или при расширении полостных газов. Распухание и кровотечение мягких тканей и есть, соответственно баротравма: ее последствия разнообразны и почти всегда болезненны. Если в полости находятся какие-либо органы чувств, их повреждение грозит потерей данного чувства – например обоняния или слуха.

Наибольший риск баротравмы среднего уха у подводных охотников возникает во время спуска. Гидростатическое давление возрастает, что передается жидкостям и тканям, окружающим полость среднего уха, объем газа уменьшается, и барабанная перепонка втягивается в полость под давлением из вне – мы ощущаем это как закладывание ушей. Чтобы его устранить необходимо продуться, т.е. вдуть в уши дополнительный объем воздуха через евстахиевы трубы.

Глубина на которой происходит баротравма в случае не продувания зависит от объема полости среднего уха и эластичности барабанной перепонки. Обычно болевые ощущения появляются на 2-3м. В случае плохой проходимости евстахиевых труб необходимо обратиться к врачу. Он поставит диагноз и пропишет носовые капли, рассасывающие тканевые блоки в евстахиевых трубах, или антибиотики, если есть подозрение на инфицирование носоглотки.

Гипертермия

Повышение температуры тела создают перегревание и обезвоживание. Тепловой удар – серьезное явление, если у охотника не снизить температуру тела и не дать ему воды, он может умереть. Потерпевшего нужно положить в защищенное от солнца место, снять одежду, охладить. Если он находится в сознании дать выпить воды, вызовите медицинскую помощь.

Гипотермия

Нормальная температура тела человека 36,6(С. Если по какой-либо причине температура опускается ниже нормы, могут появиться серьезные симптомы переохлаждения. В случае гипотермии необходимо перенести пострадавшего в теплое помещение, укрыть теплыми вещами, напоить теплым сладким питьем. Помните, что внезапное и резкое наложение тепла может привести к шоку.

Обжим
Обжим происходит, когда внешнее давление воды больше внутреннего давления воздуха, находящегося под гидрозащитной одеждой. Часто страдает та часть лица, которая закрыта маской. При быстром погружении внешнее давление становится значительно большим, чем внутреннее в подмасочном пространстве. Это вызывает кровоизлияние кожных и глазных капилляров. Для предотвращения этого нужно делать выдох носом под маску.

Спасение и первая медицинская помощь

В любом спорте бывают чрезвычайные ситуации. Если ЧП случается с человеком под водой, когда он теряет контроль над собственным дыханием, опасность летального исхода резко возрастает. Болезни, травмы, паника, неприятности со снаряжением – все это приводит к ЧП. Чаще всего замечают явные признаки несчастья, когда партнер уже наглотался воды. Поэтому чтобы верно рассчитать все действия по его спасению, необходимо представлять, что же происходит в его организме при попадании воды в легкие. У вас есть лишь несколько минут, чтобы восстановить дыхание, стимулировать кровообращение и не допустить отмирание мозга. Первый шаг к спасению товарища – его немедленный подъем на поверхность. Транспортировать пострадавшего можно вплавь на спине, сбоку или под его туловищем. При этом следует поддерживать его подбородок над водой. Добравшись до берега, или лодки для начала расстегните на нем гидрокостюм, потрясите его, пошлепайте по щекам, покричите. Если он прейдет в себя, значит, все системы в рабочем состоянии и человек сам позаботится о своем дыхании. 

В случае отсутствия реакции приступайте к комплексу мер:

Очистка дыхательных путей. Следует перекинуть пострадавшего через колено спиной вверх и нажать на спину, выливая, таким образом, воду из легких, а затем положив его на левый бок на твердую поверхность. Верхние дыхательные пути часто бывают забиты рвотой или слюной. Жидкости выливаются вместе с водой, а их остатки устраняются при боковом положении тела.

Искусственная вентиляция легких. Убедитесь в наличии или отсутствии дыхания. Для этого внимательно посмотрите на движение живота и груди, послушайте дыхание из носа и рта. Если признаков дыхания нет переверните пострадавшего на спину. Начинайте ритмично вдувать туда воздух в течение 10-20 секунд. За тем пощупайте пульс на сонных артериях. Если он есть, продолжайте делать искусственное дыхание до восстановления естественного, если же нет – приступайте к стимуляции кровообращения.

Непрямой массаж сердца. При остановке сердца придется вручную выталкивать кровь в артерии, имитируя работу сердца. Массаж следует делать подушками ладоней, наложенными одна на другую, решительно надавливая на грудную кость. Работать надо только в пояснице, прямые же руки сгибаться не должны, иначе давление будет слабым. Рекомендуемый режим – 60 надавливаний в минуту, т.е. одно в секунду. Амплитуда нажимов на грудину – 4-5см. для среднего мужчины. Время от времени щупайте пульс – может, вы уже восстановили кровообращение. Почувствовав биение сердца, немедленно прекращайте массаж сердца и продолжайте вентиляцию легких. Ни в коем случае не давите на ребра, ибо перелом ребра может привести к прорыву легкого.

В случае оказания помощи используют формулу:

Одним человеком — 2 вдоха и 15 надавливаний;

Двумя людьми — 1 вдох и 5 надавливаний.

Когда пострадавший приходит в себя, что сопровождается сильной рвотой, нужно немедленно перевернуть его на левый бок в положение комы, чтобы он не захлебнулся и не задохнулся.

Умение оказывать первую помощь может пригодится всего раз, но в этот раз вы спасете жизнь человеку.

Полезные советы

· Ознакомьтесь с районом охоты, проведите оценку условий. Не начинайте охоту, если считаете, что они неблагоприятны.

· Запишите телефоны и адреса ближайших служб скорой медицинской помощи.

· Стреляйте только по ясно видимой цели;

· Осуществляйте гипервентиляцию легких не более минуты.

· Перед охотой не употребляйте кофе, не волнуйтесь.

· Всплывайте при первом желании вдохнуть.

· Между отдельными ныряньями должен быть интервал, достаточный для нормализации дыхания и сердечной деятельности.

· Старайтесь плавать и нырять беззвучно. Рыба гораздо лучше слышит, чем видит.

· Не гоняйтесь за рыбой – только потеряете силы.

· Проходите технический осмотр подводного ружья.

· Не оставляйте пневматические ружья на открытом солнце, внутреннее давление воздуха в ружье при этом повышается.

· Принимайте пищу не позже чем за час до охоты, нельзя нырять после приема пищи и натощак.
· В случае застревания гарпуна и его невозможно быстро вытащить начинайте всплытие, не наматывайте линь на руку.

· Учитывайте во время стрельбы, что все предметы под водой кажутся крупнее и ближе на 25%.

· На ружье должен быть предусмотрен резервный запас линя.

· Перед разборкой пневматического ружья не забывайте стравливать давление до нуля.

· В холодной воде в первую очередь замерзают пальцы рук и ног, поэтому неплохо иметь термос с теплой водой, которую можно залить под перчатки и носки.

· Во время охоты имейте при себе запасные наконечники для гарпуна.

· Используйте: гидрокостюм и другие средства защиты от переохлаждения и порезов; грузовой пояс с быстросъемной пряжкой, сигнальный буй.

· Всегда всплывайте с поднятой вверх рукой.

· Будьте осторожны с большой рыбой из которой торчит гарпун – может поранить.

· Слишком яркий свет пугает рыбу, поэтому когда вы обнаружили рыбу, не наводите фонарь прямо на нее, а отведите его немного в сторону, чтобы рыба находилась в рассеянных лучах.
Запрещается:

· Заниматься подводной охотой без соответствующих удостоверений.

· Перед охотой употреблять алкоголь, наркотические средства, сильнодействующие препараты.

· Осуществлять охоту: на водоемах где она запрещена; менее 50м от пляжей или плавсредств; в нерестовый период; на ценные виды рыб, занесенные в красную книгу.

· Начинать охоту, если чувствуете недомогание, упадок сил.

· Охотится с использованием аквалангов или других автономных дыхательных аппаратов.

· Охотиться без напарника либо страхующего с плавсредства.

· Пользоваться ружьями без предохранителя; пороховыми и расходными ружьями.

· Охотиться без подводного ножа, с незарегистрированным ножом и ружьем.

· По окончании охоты разряжайте ружье направляя ствол вниз, заряжайте только в воде.

· Охота ближе 500м от плотин, мостов, рыборазводных хозяйств.

· На расстоянии от берега больше чем 3км, в Черном море и 1,5км в Азовском.

· В темное время суток.

· На зимовальных ямах.

· Производить выстрел из ружья на воздухе, а также в воду с берега или с лодки.
Теплой, прозрачной воды, яркого солнца, трофейной рыбы, положительных эмоций и моря впечатлений.

Удачи!
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