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	ФАЗЫ СВОБОДНОГО НЫРКА


        Условно процесс свободного нырка можно разделить на несколько последовательных фаз. Они тесно взаимосвязаны, поэтому рассмотрим их в той очередности, которую проходит подводный стрелок во время погружения. 

Первая фаза. ГИПЕРВЕНТИЛЯЦИЯ
        Гипервентиляция выполняется подводным стрелком непосредственно перед нырком и преследует цель увеличения запаса кислорода в организме, что позволит ему более длительное время находиться под водой. 

        При гипервентиляции происходит активное выделение углекислого газа из легких и крови. На определенном этапе своего развития это неизбежно ведет к рефлекторному сужению сосудов головного мозга, что является реакцией организма на избыточное удаление углекислого газа из тканей и ведет к уменьшению поступления к ним крови. Данное обстоятельство приводит к постепенно нарастающей кислородной недостаточности. Сама возможность возникновения подобного явления становится первопричиной многих патологических нарушений в нашем организме. Затянувшаяся гипервентиляция (перегипервентиляция) в условиях нарастающего кислородного голодания головного мозга может привести к автоматической остановке дыхания. Это явление получило название – АПНОЭ (АПНОЭ - непроизвольная остановка дыхания из-за пониженного содержания углекислого газа в крови, когда его процентное содержание становится недостаточным для возбуждения дыхательного центра и регуляции дыхания). 

        В целом эффективность гипервентиляции ограничивается примерно одной минутой и не следует превышать этот разумный предел. 

        При возникновении кислородного голодания головного мозга могут появиться предвестники потери сознания, получившие красивое название - АУРА (“дуновение ветерка”). Они характеризуются очень слабо выраженными симптомами, которые иногда просто невозможно определить. Однако на суше они более ощутимы и выражаются в головокружении, слабом звоне в ушах, возникновении оглушения и ухудшении общего состояния. 

        Во время плавания в комплекте №1 (маска, трубка, ласты) аура может проявиться в появлении странного чувства неловкости, тревоги, которые в последующем могут перейти в страх. В этом случае следует прекратить плавание и тем более ныряние. Сохраняя выдержку и самообладание лечь на спину, задержав дыхание насколько возможно. За это время произойдет накопление углекислого газа в крови и эффект ауры исчезнет. 

        Так как же все-таки правильно выполнить гипервентиляцию перед нырком? 

        Займите горизонтальное положение на поверхности воды. Расслабьтесь. Имея в запасе одну минуту, сделайте 6-10 вдохов-выдохов. Следите за их плавностью и полнотой. Если времени мало, можно ограничиться 12 - 15 полными, ускоренными вдохами-выдохами. Задержав дыхание, следите за максимальным лимитом напряжения мышц. Работать должны только те из них, что необходимы в данный момент. Плавно, пластично, бесшумно, не расслабляя мышц - вдыхателей, уходите в глубину. 

Вторая фаза. НЫРОК.
        Из горизонтального положения энергичным гребком левой руки (в правой оружие), выбросить корпус вперед и, плавно сгруппировавшись, округлым движением перевести тело в вертикальное положение с выносом ног вверх. Почувствовав, как тело после толчка стремительно воткнулось в воду, не спешите включить в работу ноги. Это приведет к ненужному шуму, сожжет кислород так необходимый на дне. Дождитесь пока кончики ласт скроются под водой. И только после этого начинайте плавную работу ногами. В зависимости от обстановки угол входа в воду может быть различен. Однако если его величина небольшая - толчок получится слабым. 

Третья фаза. ПОГРУЖЕНИЕ.
        Пока подводный стрелок находится на поверхности или преодолевает в нырке расстояние до дна, его видят все обитатели водной толщи на данном участке водоема. Они будут настороженно следить за каждым его движением и, если оно доставляет им беспокойство, то не приходится говорить о достойной добыче. Она хитра и умна. Такого горе-охотника рыба обходит далеко за полем его зрения. И сетования на ее отсутствие в данном случае просто неуместны. Прежде всего, ищите причину в себе. Из этого следует, что отработка в совершенстве всех фаз свободного нырка - качество немаловажное для подводного стрелка любого уровня подготовки. 

        Во время погружения не забывайте своевременно выравнивать давление с наружным в подмасочном пространстве и полости среднего уха. Расстояние до дна необходимо преодолевать в максимально короткое время. Руки с оружием вытяните вперед. Так ваше тело будет иметь наименьшее сопротивление и застрахует от столкновения в мутной воде с препятствиями. 

        При погружении будьте постоянно готовы к неожиданной встрече с рыбой. Такое возможно и в полводы при проходе до дна. Ее появление в подобном случае нередко исключает всякую возможность подготовительных манипуляций и реакция должна быть мгновенной. Порою приходится стрелять из немыслимого положения “по-ковбойски” на вскидку. Собственно, пока вы находитесь под водой, готовность к этому должна быть постоянной. 

        На глубине около восьми метров ваше тело становится тяжелее воды и погружение можно продолжать как бы по инерции, экономя силы и кислород. 

Четвертая фаза. НА ДНЕ.
        Действия на дне являются одним из ответственейших этапов в нырянии. 

        Достигнув дна, сначала оглянитесь, оцените обстановку. Помните - никаких резких движений, работают только те мышцы, которые необходимы в данный момент. Остальные расслаблены. Максимально используйте рельеф дна: неровности грунта, углубления, ниши, гроты, топляки, коряги, крупные затопленные предметы и тени от них. Внимательно контролируйте свое физическое состояние и при первом желании сделать вдох, немедленно возвращайтесь на поверхность, соблюдая все меры предосторожности. 

        Если вы стали охотиться недавно, то старайтесь не превышать время пребывания под водой более 40 - 50 сек. при глубине до 5 метров. Только опытным подводным стрелкам доступно время работы на дне до 2 - 2,5 мин. и то при хорошем морально-психологическом состоянии. Всякая пересидка под водой представляет не только реальную опасность для здоровья, но подавляет человека психически, делает бывшую совсем недавно увлекательной подводную охоту нудной и неинтересной работой. Возникает сонливость, чувство усталости, ухудшается настроение и резко падает работоспособность. Не доводите себя до такого состояния. 

        Говоря об эффективности действий подводного стрелка необходимо отметить одну особенность. 

        Некоторые подводные охотники достаточно успешно могут действовать на глубинах от 3 до 6 метров, другие чувствуют себя уверенно на максимальных ее значениях. И каждый, как правило, имеет свои излюбленные приемы работы. Для спортсмена, видимо, необходимо одинаковое умение действовать во всем диапазоне глубин, что должно стать предметом постоянной заботы в тренировочном цикле. 

        Однако подводная охота на больших глубинах достаточно трудоемкая работа, сопряженная с возможностью возникновения ряда расстройств в организме человека. 

        Те подводные стрелки, кто предпочитает погружаться на глубину более 10 метров, могут столкнуться с возникновением головокружения, как фактора проявления вестибулярного расстройства. Для его профилактики в комплекс физической подготовки следует включить упражнения на тренировку вестибулярного аппарата. 

        Другим неприятным явлением, способным проявить себя при частом нырянии, может быть возникновение абдоминальных болей (кишечные колики). 

Для их исключения следует: 
- не погружаться под воду ранее, чем через 1,5 - 2,0 часа после приема пищи; 
- не нырять при наличии кишечных расстройств; 
- в день  подводной охоты исключить из  рациона  питания  продукты, вызывающие  интенсивное газообразование: фасоль, горох, бобы, капусту, черный хлеб и т.д.

        Ну и раз уж мы с вами оказались на дне есть смысл остановиться на основных способах поиска и добычи рыбы. 

        Не следует их понимать в буквальном смысле, т.к. в зависимости от условий охоты они интерпретируются в каждом отдельном случае. Приемы поиска и добычи рыбы находятся в зависимости от многих факторов: вида рыбы, времени года, температуры воды, наличия течения и их характера, типа водоема, состояния его растительности, грунта, гидрологии и т.д. Все эти условности в определенной, а то и в значительной степени влияют на выбор способа поиска и добычи рыбы в естественной среде ее обитания. Рассмотрим основные из них: 

ЗАКРЫТАЯ ЗАСАДА.
        Она применяется во время хорошего хода рыбы, в случаях плохой видимости под водой, сильного волнения. Как правило, ее применяют и при наличии заранее разведанных коридорах прохода рыбы. 

        Закрытая засада - единственный способ добычи рыбы, позволяющий подводному стрелку находится под водой максимально возможное время, т.к. энергозатраты в данном случае минимальны. При этом следует стараться исключать устройство ее, когда существует вероятность попадания гарпуна в подводные препятствия при промахе. Предполагая, что на данный период охоты под водой на небольших глубинах закрытая засада будет основным способом добычи рыбы, плавучесть следует отрегулировать с небольшим отрицательным значением. 

        Выбрав под нее место, целесообразно отойти немного в сторону и провентилировав легкие, погрузиться на дно. Место в засаде следует занимать, подойдя к нему вдоль дна и не допуская резких движений. Окончательно выбрав сектор прострела, оружие устанавливается на уровне маски с возможностью просмотра дна и водной толщи влево - вправо, не упуская при этом из поля зрения наконечника гарпуна. Он всегда должен находится на границе видимости, которую позволяет маска подводного стрелка. Следует максимально расслабиться. В случае подводного течения или волнения водоема, нужно постараться зафиксировать тело, удерживаясь левой рукой за неровности дна или подводные предметы. Необходимо исключить всякие попытки выглянуть из засады и неосторожные, не вызванные необходимостью движения, пузырьки из дыхательной трубки, что распугивает рыбу и приводит к напрасной трате кислорода. 

        При ее появлении нужно постараться мгновенно рассчитать траекторию вероятного прохода рыбы в секторе прострела оружия. Однако это не всегда получается, так как требует определенного навыка и опыта. Оптимальным следует считать, когда цель выходит прямо под гарпун, и подводному стрелку нет необходимости менять позицию в укрытии. 

        И все же чаще приходится несколько корректировать свое положение под водой, но стараться делать это только плечевым поясом или, в крайнем случае, в области поясного отдела. Учитывая, что это необходимо делать плавно, не допуская рывков, у подводного стрелка в запасе для удачного выстрела остается еще меньше времени, если рыба будет замечена поздно. 

        Но вот наконец-то она показалась в секторе прострела. Необходимо, сбалансировав оружие, бросить моментальный взгляд наконечник - рыба - наконечник и нажать на спусковой крючок. 

        Подстреленную рыбу не следует подтягивать за гарпун - линь в засаду. Нередко она сходит или может забиться в расщелину, под корягу, за нагромождения скального грунта. Учитывая ограниченный запас кислорода, любая борьба с рыбой под водой крайне нежелательна. Нужно быстро выйдя из засады, перехватить гарпун с добычей и отойти в сторону по дну или в подводы для всплытия на поверхность. 

        И последнее. Выбирая место для засады, необходимо учитывать положение солнца на небосводе и, следовательно, перемещение тени от подводных препятствий. Задний фон сектора прострела должен быть темный, что при относительно хорошей видимости позволит быстрее заметить светлое тело рыбы. В случае прозрачности воды 2-3 метра оружие желательно установить на уровне переносицы, просматривая сектор прострела оружия влево - вправо от наконечника только глазами. Рыба в данном случае появляется и исчезает мгновенно, не оставляя времени на демонстрацию сообразительности подводного стрелка. 

ОТКРЫТАЯ ЗАСАДА.
        Этот способ добычи рыбы применяется, когда подводный стрелок неожиданно оказывается на пути следования ее стаи. Бывает, что применение открытой засады достаточно и во время отличного хода рыбы. 

        В этом случае подводный стрелок, будучи на открытом пространстве, где застала его эта неожиданная, но всегда приятная встреча, не имея возможности по времени к изменению позиции, просто замирает на месте. При этом он может опускаться на дно, если это произошло в полводы. Главное - рыба должна принять подводного стрелка за неодухотворенный предмет. И чем дольше она будет в неведении, тем больше у последнего шансов на удачный выстрел с минимального расстояния. Не следует прельщаться выбором наиболее крупной особи. Нужно стрелять в ближайшую рыбу и сразу, как только позволит расстояние. Ибо положение подводного стрелка зыбко и малейшее неосторожное движение способно отпугнуть ее. 

        Если ход рыбы носит массовый характер, то можно просто устроиться на одной из солнечных подводных лужаек или полянке, выбрав при этом наивыгоднейший сектор прострела. Главное - полнейшая неподвижность. Если ситуация исключает возможность в реализации этого условия, то свои движения необходимо соразмерять с амплитудой колебания водорослей. 

СЕРИЙНЫЕ ЗАСАДЫ.
        Серийные засады применяются во время плохого хода рыбы или при ограниченной видимости. 

        Это достаточно трудоемкий способ добычи рыбы, требующий хороших исходных данных в умении подводного стрелка надолго задерживать дыхание при физической нагрузке. Он не всегда оправдан, т.к. перемещение из засады в засаду по дну демаскирует подводного охотника, заставляет его осуществлять перерасход кислорода, утомляет. Однако при грамотном применении этого способа, вероятность встречи с рыбой несколько выше, чем при устройстве закрытой засады. Причем результативность подводной охоты заметно увеличивается, если заранее известны коридоры прохода рыбы. Серия засад устраивается как раз на их границе. 

        Когда будет определено, какой из коридоров наиболее населен в данный момент, можно позволить себе отдохнуть около него в закрытой засаде, а потом продолжить серийную засаду, если в этом будет необходимость. Две, максимум три засады за один нырок вполне достаточная нагрузка для подготовленного подводного стрелка. 

ЧЕЛНОЧНЫЕ ПРОХОДЫ.
        Челночные проходы по дну обычно используются для поиска донных рыб. Это еще более трудоемкий способ добычи рыбы. 

        Подводный стрелок находится в постоянном движении: осматривает гроты, щели, пространства под козырьками скал и навесом берега, заглядывает в углубления и затопленные предметы. 

        Чаще всего челночные проходы выполняются целенаправленно. Например, если стало известно, что в данной акватории моря обилие камбалы или принято решение поохотиться днем на налима, который в это время предпочитает отсиживаться в самых глухих закоулках дна. Нередко челночные проходы используются при поиске жилищ горбылей, когда приходится много нырять, внимательно обследуя придонные гроты и пещеры. Все это делается с соблюдением максимальной осторожности и осмотрительности. Рыба находится в своей стихии. Человек же в ней всего лишь гость и возможностей заметить подводного стрелка у нее гораздо выше, тем более что последний вынужден постоянно двигаться на открытом пространстве. Нужно научиться сдерживать азарт, исключить опрометчивые и не продуманные действия. Это позволит не только экономить кислород, но и больше увидеть вокруг себя под водой, где обзор подводного стрелка и так ограничен. 

        На этом можно закончить краткое описание основных способов поиска и добычи рыбы. Наблюдательность, практика, внимательное изучение и анализ поведения рыб в разное время года и в различных климатических условиях позволит выработать множество собственных необходимых мелочей и тонкостей в подводной охоте, которые с лихвой дополняют приведенное выше описание, не претендующее на исключительность. А сейчас - пора всплывать. Время вышло. 

Пятая фаза. ВСПЛЫТИЕ.
        Возвращение на поверхность следует осуществлять энергично, не ослабляя напряжение дыхательных мышц. 

        Перед всплытием необходимо осмотреть пространство над собой и внимательно прослушать подводную звуковую гамму - не приближается ли маломерное судно. Если все в порядке, следует вытянуть левую руку под небольшим углом вверх, а правую с оружием опустить вниз, удерживая также под небольшим углом к траектории всплытия. В последнем случае такая, казалось бы, незначительная предусмотрительность позволит быстро изготовиться к стрельбе, если по счастливой случайности произойдет встреча с рыбой в полводы. Вытянутая вверх рука может своевременно подстраховать подводного стрелка от столкновения с плавающими по поверхности предметами, что особенно важно в воде с невысокой прозрачностью. 

        При этом необходимо постоянно и надежно контролировать направление всплытия и гамму подводных звуков. Особенно большую опасность для подводного стрелка представляют маломерные суда в избытке бороздящие поверхность наших многочисленных рек и озер. 

        Чаще всего под водой приходится слышать мелко стучащий, металлический звук от моторных лодок. Это для реки, а на море к нему нередко добавляется глухой, низкий по тональности рокот крупного корабля. При этом сила звука меняется пропорционально дальности до источника. 

        Необходимо быстро и умело анализировать гамму подводных шумов. Заметное нарастание звука говорит о приближении судна к месту погружения подводного охотника. По возможности в этом случае следует задержаться с всплытием. Если это возможно, то выход на поверхность выполняется с максимальной скоростью. Дальше все будет зависеть от скорости оценки обстановки подводным стрелком и степени опасности. В худшем случае, когда маломерное судно близко и его водитель не замечает пловца, необходимо, вдохнув очередную порцию воздуха, немедленно уходить на глубину. 

        В целом следует стараться вообще избегать мест с активным судоходством. Постоянное присутствие под водой надоедливого стучащего звука проходящих пусть даже в отдалении судов сильно отвлекает подводного охотника, мешает сосредоточиться, снижает эффективность мгновенной реакции на появление рыбы. 

        После выхода на поверхность ни в коем случае не следует резко расслабляться. Плавно работая ластами, двигайтесь по поверхности, постепенно снимая нагрузку с напряженных мышц, 

Шестая фаза. ОЧИСТИТЕЛЬНОЕ ДЫХАНИЕ.
        Целью очистительного дыхания является его нормализация и восстановление кровообращения. Оно предшествует гипервентиляции. 

        Для его проведения следует занять на поверхности воды горизонтальное положение и, вдохнув полные легкие воздуха, задержать дыхание на 5 - 6 секунд. Затем, сжав губы в трубочку, сделать несколько резких, коротких выдохов с силой проталкивая воздух через губы. Эта нехитрая операция проделывается до тех пор, пока не закончится воздух. Не смотря на видимую простоту, это упражнение действует на удивление освежающе и быстро устраняет кислородную недостаточность. Выполнение двух, трех его циклов вполне достаточно для приведения в норму дыхания и кровообращения. Отдохнув, можно опять приступить к гипервентиляции и снова идти на встречу с удивительными обитателями подводного мира. 

        Собственно ныряние, как основное упражнение в подводной охоте, дает человеку очень многое. Оно воспитывает в нем хладнокровие и смелость, расчетливость и самообладание, приобщает к фантастической красоте и неповторимости подводного мира, тем самым, обогащая и наполняя жизнь. Положительно сказывается ныряние на состоянии здоровья человека. Быстро увеличиваются функциональные способности и возможности дыхательной и сердечно-сосудистой систем, происходит значительное повышение работоспособности в целом и применительно к условиям кислородной недостаточности. Наконец в моральном и просто в эстетическом плане подводная охота приносит массу положительных эмоций, удовлетворительно сказывающихся на общефизическом состоянии человека. 

        Однако особое значение на фоне сказанного приобретают этические нормы, которыми должен руководствоваться настоящий подводный охотник. Нет смысла их перечислять, так как они те же, что и у его наземных коллег. И вряд ли мы можем назвать сегодня настоящим подводным охотником того, кто к обитателям подводного мира относится по-варварски, кто пренебрегает безопасностью окружающих его людей на берегу, демонстрируя сомнительные возможности своего оружия, кто беспощадно бьет рыбу, заведомо зная, что в таких количествах она ему не нужна, для кого боль наших многочисленных погибающих водоемов не стала собственным страданием, кто не утруждает себя соблюдением существующих правил спортивного рыболовства. 

        Думается, что одной из причин появления таких " охотников - является крайне низкий уровень пропаганды, как самого спорта, так и соответствующих этических норм в подготовке подводных стрелков всех уровней. 

        В значительной степени в этом видится и причина упрощенного взгляда некоторых подводных охотников на важность знания патофизиологии свободного ныряния, что ставит их некоторые действия на открытой воде на грань авантюризма. В этом смысле хочется напомнить слова известного подводного исследователя, друга Жака-Ив Кусто - Фредерика Дюма тем, кто еще считает подводный мир и свое присутствие в нем лишь увеселительной прогулкой, не требующей основательных знаний, навыков, специальной тренированности и хорошего физического здоровья: "Самое страшное, - писал он, - заключается в том, что любой смелый и невежественный новичок может при желании погрузиться на глубину 300 метров. Море не оказывает сопротивления, но и не предупреждает об опасности". 

        И, наконец, последнюю точку в этой главе позволим поставить Александру Александровичу Рогову словами из его книги " В глубинах пяти морей": " Погружение в его глубины вполне доступно обычному здоровому человеку, но море не любит безалаберности и легкомыслия. Тот, кто хочет посвятить свою жизнь или хотя бы досуг морю, должен постоянно изучать эту загадочную и грозную стихию, по-настоящему ее любить...". 

        Прекрасные слова, к которым нечего добавить! 



	Рыбы пресноводных и морских водоемов.
Способы ее поиска и добычи.


Рыбы пресноводных водоемов и охота на них.
        Подводная охота на многочисленных реках и водоемах нашей Родины принесет настоящее удовольствие энтузиастам этого интересного вида спорта. Не нужно ждать летнего отпуска, чтобы выехать на берега южных морей с их удивительным подводным миром и, зачастую, не менее удивительными по минимуму самых необходимых удобств, условиями жизни. А для кого-то, может быть, в этом и существует своя прелесть еще более близкого соприкосновения с природой. Нет - жители пресноводных лугов не уступят, а даже в чем-то превосходят своих морских собратьев. Может быть большей доверчивостью и непосредственностью, нередко большим изобилием и просто неподражаемым любопытством. 
        Удивителен и своеобразен мир пресноводного водоема. Поэтому не теряйте время. И если рядом есть озерко или речка с более или менее чистой водой, а на дворе конец июня, берите снаряжение и смело, используя любой движитель, вплоть до собственных ног, перебирайтесь на выходные поближе к их берегам. Не пожалеете. И пусть в большинстве наших среднеполосных водоемов прозрачность воды не более 1,5-2 метров, да и температуры не черноморские, зато можно с уверенностью обещать - вас ждут незабываемые встречи и приключения. Вас ждет открытие континента, которого никакое море заменить не сможет. 
        И вот наконец-то, выбрав время, вы стоите на берегу реки или озера, с интересом присматриваясь к веселящейся подводной и надводной мелкой живности. С собой у вас короткое, небольшой мощности ружье или пистолет, шерстяной свитер, заменяющий мокрый гидрокостюм, комплект №1, много раз примеряемый и подгоняемый за время долгой зимы. Наконец все готово и, до смерти перепугав обитателей дна, ваше тело вытеснило положенное ему по закону Архимеда количество воды... 
        С кем же чаще всего может встретиться под водой стрелок во время своих подводных путешествий? Мы в краткой, познавательной форме остановимся на некоторых обитателях пресноводных водоемов. Ведь знание будущего объекта охоты также важно для подводного стрелка, как и умение в совершенстве владеть своим оружием, прекрасно плавать и нырять. Эти знания позволят в последующем выработать собственную тактика-поведения при поиске и охоте на рыб, найти только вам свойственный стиль и почерк, свою индивидуальность в подводной стрельбе. 
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        Внешний вид. - Язь по праву является одной из красивейших рыб пресноводного водоема. У него довольно высокое и сильное, толстое тело. Голова, чешуя, жаберные крышки, словно отлиты из золота. Нижние плавники - цвета киновари. Радужина глаза окрашена в зеленовато-желтый цвет, а в верхней части имеется темное пятно. Спинка темная, с темно-зеленым оттенком. Спинной и хвостовой плавники сероватые с фиолетовым отблеском. Брюшко белое или кремово-желтое. Длина тела от 41 до 150 см., вес - 1,5-3,0 кг., но может быть и 6-8 кг. 

        Где искать. Язь предпочитает глинисто-иловые углубления, места под различными гидротехническими сооружениями, ямы около крутых берегов. Можно его встретить и на чистом грунте среди зарослей водорослей. Не избегает он тихой воды ниже плотин, пристаней, любит прятаться в коряжнике, ветках затопленных деревьев. Его можно поискать на участке дна, где проходит граница быстрого и медленного течения. После дождя язь частенько подходит к устьям ручьев и малых речек, где подкармливается выносимыми водой органическими остатками. 
        Обитает язь во всех равнинных реках и озерах, водохранилищах. Однако старается избегать верхних участков горных рек. Не любит он и очень быстрые, холодные реки, предпочитая тихие, глубокие водоемы. Не встретить его в водоемах с низким уровнем растворенного кислорода (мелкие озера, закрытые пруды). Туда язь не заходит и не стоит терять напрасно время в его поиске. 

        Немного из охоты. Подводная охота на язя интересна и спортивна. Добывать эту рыбу можно как из закрытой засады, так и их серий. Можно подстрелить язя и во время челночных проходов по дну. Многое зависит от прозрачности воды и вашей опытности. 
        Однако чаще всего будут встречи с мелкими экземплярами этой рыбы, чем крупными. Эта часть язевого рода держится, как правило, поближе к берегу и на небольшой глубине, в траве вместе с плотвой. Если повезет, — то в коряжнике под берегом можно повстречаться с язями, стоящими небольшой стайкой и весом каждой особи от 800 до 1500 г. К такому месту старайтесь подходить, соблюдая все меры предосторожности, вдоль дна. Если сплоховали и не удалось остаться незамеченным, то не расстраивайтесь. Главное - не спешите. Часто кто-нибудь из разбежавшейся стаи останется где-нибудь среди хаоса корней и веток. Успокойте свой пыл и хорошенько провентилировав легкие, внимательно, не делая резких движений, осмотрите близ лежащий коряжник или колонию водорослей. Вот увидите, вам повезет. 
        После удачных выстрелов в коряжнике опять не спешите оставить место. Несмотря на грандиозный шум, который вы устроите, все равно где-то в его глубине останется несколько язей. И уж только потом приступайте к обследованию окружающих неровностей дна и водорослей. 
        Довольно редко можно заметить, стоящих и греющихся у самой поверхности воды. Но чаще всего это привилегия именно крупных экземпляров. В этом случае поднимитесь чуть выше по течению и осторожно, зайдя в воду, подкрадитесь вдоль дна. 
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        Внешний вид. - Голавль имеет широколобую голову с четко очерченными контурами рта. Тело рыбы удлиненное и покрыто крупной чешуей. Спина имеет темно-зеленую, почти черную окраску. Бока серебристо-желтые. Край каждой, отдельно взятой чешуйки, имеет темный ободок. Спинной и хвостовой плавники темно-синие, грудные - красные, анальные - оранжевые. Обычные размеры: длина тела 30-40 см., вес до 1 кг. Попадаются особи весом 6-8 кг., при длине тела 80-85см. 

        Где искать. - Голавль относится к одной из самых ценнейших рыб в роду карповых. Она любит проточные водоемы, предпочитая реки со средним и быстрым течением, чистой и холодной водой. Любит голавль стоять на границах быстрин и обратного течения. Часто его можно повстречать на песчано-галечном дне, среди нагромождения камней. Стоит он и около свай мостов, в водоворотах под крутоярами и очень любит расположиться под береговыми кустами, дающих ему обильную пищу. В середине дня и ясную погоду его можно поискать в районе перекатов. Там он ходит на границе их с глубиной, за уступом дна, иногда за камнями. В небольших речушках голавль подходит к самому берегу, где его можно подсторожить, сидя в засаде. В холодное время и в ненастье встречи с этой рыбой редки, т.к. голавль опускается на дно, уходя в глубокие бочаги. 

        Немного из охоты. - Охота на голавля увлекательна и спортивна. Это осторожная, сильная рыба. Как правило, он не подпускает подводного охотника на дистанцию уверенного выстрела. Нередко тут же начинает отходить чуть в сторону или вниз по течению, выдерживая безопасную дистанцию. После этого можно ожидать, что он начнет поворачивать к ближайшему укрытию или, обойдя охотника, постарается "прорваться" к облюбованному месту стоянки. Последний маневр голавля наиболее благоприятен для подводного стрелка, т.к. могут сложиться реальные условия для хорошего выстрела. 
        Разыскивая пищу, голавль нередко роется на дне, выискивая личинки насекомых и рачков, поднимая при этом облачка мути. Они то и могут подсказать охотнику, где искать рыбу. Обвалившийся берег и размываемая при этом муть также привлекают голавля. Там он находит для себя богатое обилие пищи. Заметив обвал, можно подойти к границе мути и немного подождать в засаде. Вообще покопаться в мутной воде явная слабость голавля. И это обстоятельство необходимо учитывать. Бывает порою достаточно в течение 15 минут помутить воду на каком-нибудь участке водоема, как туда сразу устремятся не только голавли, но и язь, а также много другой рыбы. 
        Голавль, как и язь, бьется на гарпуне отчаянно, делая при этом резкие, стремительные броски. Учитывая это, необходимо вовремя принимать меры к надежному удержанию рыбы, не допуская ее схода. 
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        Внешний вид. - Линь имеет довольно толстое, высокое и обильно покрытое слизью тело. Рот небольшой и мясистый, в его уголках имеется по одному маленькому усику. Глаза небольшие и ярко-красные. Тело рыбы зеленовато-бурое с золотистым оттенком. Брюхо желто-золотистое. Плавники закругленные сероватого цвета, порою с фиолетовым оттенком. Тело покрыто мелкой чешуей плотно сидящей в коже. Окраска линя в значительной степени зависит от среды обитания, поэтому приведенный выше вариант не является оптимальным. Длина тела достигает 40 см., а вес от 1,5 до 2,0 кг., но бывают экземпляры весом и до 6-8 кг., при длине тела 60 - 70 см. Это уже удача. 

        Где искать. - Линя следует искать в медленно текущих, илистых водоемах. Он явно недолюбливает быстротекущую воду. Его можно встретить под водой в болотистых озерах, прудах, обильно поросших по берегам камышом, тростником или осокой. В темных и заросших водах водоемов он может становиться совершенно темным, тогда как в светлой воде приобретает светлую окраску. На Волге иногда встречаются лини, которых так и называют - золотые. 
        Это ленивая и малоподвижная рыба. Она предпочитает исключительный индивидуализм стайному образу жизни. Не любит глубоких мест. Старается близко держаться к границе густых зарослей. Чаще всего ее можно повстречать в зарослях рдеста. 

        Немного из охоты. - Выбирая место для охоты на линя, следует отдавать предпочтение тихим, заиленным местам с густой растительностью. Это дневная рыба. Ночью он отлеживается далеко от берега в ямах, а с рассветом подходит к урезу воды в поисках корма. Раннее утро - лучшее время для охоты на эту рыбу. В этом случае выберите место с тихой водой и медленно, не спеша, обследуйте его по границе камыша или тростника. Еще больше вам может повезти, если сделать это в теплую, пасмурную погоду. Любит он гулять и по вечерам, перед самым заходом солнца выходя из зарослей на чистую воду, где можно его подсторожить. Полуденная жара - пустое время для охоты на линя. В это время он прячется среди неровностей дна с тростниковыми зарослями, в корнях деревьев, под корягами. Правда его можно поискать и там, но лучше, наверное, до вечера переключится на какую-нибудь дневную рыбу. 



СУДАК.
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       Внешний вид. - Судак имеет удлиненное тело, покрытое мелкой чешуей с зазубренными краями. Голова клиноподобного профиля, с большим ртом и сильными зубами. Кроме мелких зубов, на челюстях и небе имеются самые настоящие клыки Спинные плавники могут быть, как совмещены, так и разделены между собой. Спина рыбы зеленовато-серая с буро-черными поперечными полосами (от 8 до 12-ти) на боках. Брюшко светлое. На спинном и хвостовом плавниках имеются черные пятнышки и точки. Длина тела судака достигает от 40 до 130 см., вес 10-20 кг. и более. Чаще встречаются экземпляры с длиной тела 60 - 70 см. и весом около 2 - 4 кг. 

        Где искать. - Судак любит теплую, свежую воду, очень плохо перенося муть и грязь. Не любит он водоемы с глинистым дном. Бессмысленно искать с ним встречи в мелких, заросших прудах (2,5-3,0 метра глубиной) с недостаточно свежей водой. Судак предпочитает водоемы богатые мелкой сорной рыбой, которая составляет его меню (уклейка, елец, снеток, плотва, верховодка и т.д.). Чаще всего он держится на глубине, поднимаясь в верхние слои для охоты. Летом подводный охотник может повстречать эту интересную рыбу на границе резкого перепада глубин. Большей частью это ямы, захламленные коряжником, омуты, граничащие с песчаными или каменистыми отмелями. Нередко его можно увидеть стоящим у опор мостов, около свай, под порогами и плотинами, среди завалов деревьев, в их корнях. Если повезет, то в тихую, теплую погоду можно наблюдать, как судак охотится, буквально вспенивая поверхность воды в поисках добычи или гоняясь за ней. Делать это любит в одиночку. 

        Немного из охоты. - Судак - жадный и ненасытный хищник. Поэтому не стоит удивляться, когда вы увидите его несущегося мимо вас за очередной жертвой так, как будто бы вас и нет вовсе. Охотиться на него лучше всего до полудня. И вообще, строя тактику поиска рыбы, учитывайте то, что она не любит свет. Поэтому, проходя челночными нырками по обследуемому участку водоема, особенно тщательно и осторожно осматривайте темные завалы коряжника и топляка, основания опор мостов и донные завалы. Все это может быть связано с нырянием на большие глубины. При съемке судака с гарпуна, соблюдайте осторожность. Все-таки хищник, мало чем уступающий, а в чем-то и превосходящий щуку. 



ОКУНЬ.
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       Внешний вид. - Окунь имеет высокое, сжатое с боков тело. У него два сильных плавника, причем передний снабжен колючими иглами, доставляющими много беспокойств при съемке рыбы с гарпуна. Анальный плавник также имеет от одной до трех колючек. Рот рыбы широкий, с множеством щетинкообразных зубов. Слива темно-зеленой окраски, бока, зеленовато-желтые с продольными темными полосами. Плавники и хвост имеют ярко красную окраску. Расцветка окуня сильно зависит от среды обитания. Длина тела рыбы достигает 50 см., вес -1,5 -2,0 кг., а в некоторых случаях - 5 кг. 

        Где искать. - Это фактически вездесущая рыба. Однако и она имеет свои маленькие слабости. К примеру, очень любит окунь прохладную воду, но не любит плавать вблизи от поверхности. Правда во время охоты все-таки поднимается в верхние слои водоема. На реках предпочитает места с закругленным течением, ямы с большой глубиной. Если течение сильное, то его можно попробовать искать стоящим за ближайшим мыском. Не равнодушен к затопленным предметам, охотно стоит у опор мостов и гидротехнических сооружений. В районах водосброса ищите его немного в стороне от водной струи, на тихом обратном течении. Часто окуня можно встретить под водой в местах с обрывистым берегом, у крутояра с тихим течением. Особенно любит места, где над водой свисают кусты или ветки деревьев. Крупный окунь чаще всего стоит в глубоких ямах. Нырять туда очень трудоемкое занятие. Необходимо лишь учесть, что выходит он оттуда только утром или вечером, строя отсюда план поиска рыбы. Мелкого окуня часто можно встретить в зарослях осоки, кувшинок, урути, среди коряг около самого берега. 

        Немного из охоты. - Окунь - дневной хищник. С наступлением ночи он впадает в дрему. Значит основное время охоты на него - день. Эта рыба обладает уникальной усидчивостью и может подолгу просиживать в засадах. Поэтому, обследуя участок водоема, где возможна встреча с окунем, старайтесь внимательно присматриваться к растительности и неровностям дна. Надеясь на свою защитную окраску, окунь мужественно будет переносить ваше приближение. Главное, чтобы вы раньше его заметили. Однако если это произошло все-таки с ним, то может проявиться природное любопытство окуня. Поначалу он приблизится к вам достаточно близко, но затем начинает отходить, периодически останавливаясь, как бы поджидая и присматриваясь к вам. Успеете - стреляйте. Окунь - жадный хищник. Как и в случае с судаком, он может пронестись мимо вас даже "не заметив", увлекшись преследованием мелочи. Если успеете - тоже стреляйте. Правда, плывет он как бы рывками и попасть в него в этом случае затруднительно, если учесть ограниченную прозрачность воды. 
        Проходя по дну вдоль береговой подводной растительности, можно заметить, как брызгами разлетаются в разные стороны мальки, от страха выскакивая из воды. Это значит, что где-то рядом окунь. В подобном случае особенной осторожности не потребуется. Увлекшись охотой, он опять вас не заметит и можно успеть, изготовившись, сделать удачный выстрел. В такие моменты он менее всего осторожен. И последнее, стрелять в окуня желательно в тот момент, когда рыба не напугана или когда удастся вовремя заметить его стоящим в засаде. Это, пожалуй, наиболее оптимальные варианты удачного выстрела. 



ЩУКА.
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        Внешний вид. Тело рыбы брускообразно и несколько удлиненно. Контуры спины и брюха практически прямолинейны. У щуки длинная голова с вытянутым и немного сплющенным рылом. Рот большой. Он в изобилии оснащен острыми, загнутыми в сторону глотки зубами. Тело рыбы покрыто мелкой чешуей. Она есть даже на щеках и верхней части жаберных крышек. Спинной и анальный плавники расположены ближе к хвостовому. Брюшные находятся далеко за грудными. Спина темно-зеленая, бока желто-зеленые с оливковыми или буроватыми пятнами. Брюхо кремовое, беловатое. Пятка на боках могут сливаться в сплошные поперечные полосы. В целом окраска рыбы сильно зависит от среды обитания и может иметь варианты. Длина тела рыбы может достигать 1,5 метров, а вес до 30 кг. 

        Где искать.   Щука обитает в больших и малых реках, в водохранилищах, озерах и прудах. Предпочитает места водоемов с умеренным и слабым течением. Но ее можно встретить и рядом с быстринами, в небольших заводях, стоящую у лежащего под водой дерева или камня. Не стоит ее разыскивать в местах, имеющих очень малую глубину и сильное течение. Крупная щука любит глубокие места, омуты с коряжником, каменистые подводные гряды и обрывистые уступы. Мелкая щука предпочитает устраивать свои засады недалеко от берега, на отмелях, покрытых густой растительностью. 
Немного из охоты.      Щука – типичный  хищник - засадчик.                                                         Нередко именно  в  засаде и замечает её опытный подводный стрелок. 
        У каждой щуки в водоеме есть свое излюбленное место или ряд мест, где она чаще всего охотиться. Обычно их площадь составляет до нескольких десятков квадратных метров. Такие места на водоеме следует обязательно изучить и постоянно обследовать. Даже если вам удастся, наконец, подстрелить хозяйку, то совсем скоро появится новая. Не пропустите этот момент. 
        Если охотитесь в травянистой реке, то следует не спеша плыть по самой кромке водной растительности, внимательно вглядываясь в дно а сплошную стену водорослей. Щуку можно легко спутать с неодухотворенным предметом. В этом случае лишь легкое облачко мути будет вам наградой. Словно бревно, без единого движения висит щука в стене водорослей. Увидев ее, ни в коем случае не допускайте резких движений. Заходите чуть сзади - сбоку. Оружие держите без напряжения, постоянно нацеленное на рыбу и как только позволит дистанция - стреляйте. 
        На крупную щуку лучше выходить ранним утром или перед закатом солнца. А в плохую погоду можно и в середине дня. Мелкая и средняя щука может встречаться практически на протяжении всего дня охоты. Если хотите ее подстрелить, ни в коем случае не пропускайте ям заваленных коряжником и омута возле мельничьих плотин. Медленно и методично, соблюдая все меры предосторожности, обследуйте их. В таких местах под водой не совсем уютно и прохладно. Зато наградой может стать прекрасный выстрел и хорошая добыча. Охота на крупную щуку спортивна, требует прекрасной плавательной и нырковой подготовки. Снимая ее с гарпуна, не забудьте о зубах. 



КРАСНОПЕРКА.
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        Внешний вид. - Внешне красноперка похожа на плотву, но ее легко отличить по обращенному к верху рту и резко сжатому с боков брюшку, имеющему четко выраженный киль, покрытый чешуей. Тело высокое, немного уплощенное и покрыто золотисто-зеленой чешуей. Спинной плавник рыбы черновато-красный,а остальные ярко красные или малиновые. Глаза оранжевые с ярко-красным пятном в верхней части. Обычная длина тела 15-20 см, при весе 100-300 г. Но встречаются экземпляры с длиной тела до 40 см. и весом 1,5 кг. 

        Где искать. - Красноперка предпочитает слаботочные или стоячие водоемы. Избегает мест с быстрым и даже средним течением. Очень часто охотник может ее повстречать в озерах, водохранилищах и слабопроточных прудах. Любит мелководье, густо поросшие тростником заливы. Красноперка - рыба оседлая и предпочитает перемещаться только по вертикали. Поэтому необходимо сразу искать ее скопление и уж никак не надейтесь встретить по всему водоему. На открытую воду она выходит крайне неохотно. Мелкая красноперка любит держаться ближе к берегу, среди зарослей тростника и под корягами. Крупная же предпочитает находиться подальше от берега на заросших водорослями возвышенностях дна. В водохранилищах и озерах ее можно целенаправленно искать на хорошо прогретом, богатом растительностью мелководье с незначительным перепадом глубин. 

