Краткая историческая справка
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Клуб подводного плавания существует в Шевченковском р-не г.Киева с 1975г. 17 ноября этого года собралась группа энтузиастов и поклонников этого увлекательного технического вида спорта, которая объединилась и затем зарегистрировалась в Шевченковском РК ДОСААФ. Это были в основном сотрудники Киевского института автоматики. Первыми инструкторами клуба были Виталий Брагин (руководитель клуба), Борис Мирошниченко (заместитель), Александр Тихоновский, Сергей Янкин. Название клубу первоначально определили как «Альбатрос», но в дальнейшем оно несколько раз менялось. Институт выделил для клуба бесхозное подвальное помещение – бывшее убежище гражданской обороны, по ул. Нагорная, 6/31, где он с сих пор и находится. В помещении собственными силами энтузиастов был произведен капитальный ремонт и переоборудован для специфики подводного клуба. До 1980г. клуб входил в структуру коллектива физкультуры этого института, затем стал самостоятельной спортивной общественной организацией – СТК подводного спорта «Промавтоматика». С тех пор клуб стал базовой организацией по подготовке спортсменов - подводных охотников и подводных стрелков не только в Шевченковском районе, но и в г. Киеве, а затем и в Украине. 
На этот период времени приходится организация  сезонных массовых  выездов членов клуба – любителей подводного плавания на различные моря и внутренние водоемы страны. Например, только экспедиций на Сахалин и Дальний восток было четыре. Наши подводники принимали участие в археологической экспедиции музея Азербайджана на Каспийском море, где находили остатки затонувшей в 11 веке «Каспийской Атлантиды». На Черном море, в районе п.Черноморское (бухта Большой Кастель) был оборудован летний лагерь подводников, где одновременно отдыхало около 50 человек. 


Кроме подводных пловцов клуб также смог объединить многих опытных подводных охотников и новичков, которые под их руководством быстро осваивали секреты мастерства. Начиная с 1987г. команды нашего клуба постоянно принимали участие практически во всех союзных и республиканских соревнованиях по подводной охоте (тогда спортивная подводная стрельба – СПС), посетили Россию, Эстонию, Латвию, Белоруссию, Молдавию, Туркмению. Некоторые спортсмены принимали участие до 15 соревнований в год. Финансирование этих поездок осуществлялось только за счет самоокупаемости клуба, когда средства, заработанные на курсах подготовки подводных пловцов и подводных стрелков, шли практически только на содержание и выступление команд клуба в этих соревнованиях. Венцом этих выступлений стало завоевание звания Чемпиона СССР 1990г. по подводной охоте в Избербаше (Дегестан, Каспийское море) Андреем Лагутиным и выступление в 1991г. сборной Украины, состоявшей из членов нашего, клуба, где она стала последним чемпионом страны по подводной охоте в командном зачете.
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В этот же период времени стала бурно развиваться новая дисциплина подводного спорта – подводная стрельба по мишеням. Она отделилась от троеборья СПС и стала самостоятельным видом. Ареной для состязаний в этом виде стали дорожки плавательных бассейнов, а на их стенки крепились подвижные и неподвижные мишени. В клубе удалось создать уникальную команду, настоящий сплав опыта, молодости и мастерства, в составе Александра Будяка (ставшего еще в 1979г Чемпионом СССР), Олега Гупало и Андрея Лагутина. Этой команде не было равной многие годы. Она была бессменным Чемпионом Украины, последним обладателем Кубка Урала и Кубка СССР 1991г.
В 1992г. институт стал распадаться, клуб под названием «Промавтоматика» был ликвидирован, но ему все-таки чудом удалось сохранить свой состав и помещение. Клуб полностью перешёл  в структуру частной фирмы  «Кредос», ставшей её спонсором, и там продолжить свою деятельность. Команды клуба в этот период продолжали занимать высшие места в украинских соревнованиях. Однако уже через пять лет фирма развалилась, а его  руководитель скрылся.

С 1997 по 1998г клуб хотя и сохранился, но пребывал в неопределённом организационном состоянии. И в самый критический момент, когда над клубом уже нависла угроза выселения  его из помещения и фактически ликвидации клуба, нам протянули руку работники Оборонного общества Шевченковского р-на г. Киева (ОСОУ, бывшее ДОСААФ). Они приняли непростое, но как показала жизнь, верное решение: включить клуб вместе с его помещением в состав СТЦ  «Видродження» в качестве одного из своих подразделений. 
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В этот сложный период времени в клубе удалось не только сохранить старые кадры подводников, но и подготовить новое поколение спортсменов. Подводная стрельба с 1997 г. уже вышла на международную арену, и украинские спортсмены сразу стали в числе лидеров мирового спорта (в их составе и члены нашего клуба). На Чемпионате Европы 1998г в Италии победу в стрельбе на точность одержал А.Лагутин, на Кубке Европы в Киеве золотую медаль завоевал наш спортсмен Андрей Брагин. В 1999г на 1-м Чемпионате Мира в Италии (Сицилия) в упражнении «Эстафета» вместе с николаевскими спортсменами С.Нетылько и В.Батиевским победил и стал чемпионом Мира наш Александр Будяк. Кстати, ему тогда шел уже 59 год!! На Всемирных Морских Играх-99 вторые места в мире завоевал Станислав Воронцов и Александра Волкова (впервые женщины выступали на таких соревнованиях). Наш клуб под названием «Видродження»  разделил 1-2 места с французским клубом, но уступил ему первенство только по дополнительным показателям. 
В 2000г. спортсмены нашего клуба А.Будяк и С.Воронцов принимали участие в ІІ Чемпионате Европы по подводной стрельбе (Киев) в составе сборной Украины, где стали победителями в командном зачете.
В 2005г. клуб вышел из состава СТЦ «Видродження» и официально зарегистрировался Минюстом Украины в качестве общественной организации «Клуб подводников «Мурена». Руководителем клуба был избран Андрей Брагин, который оставался на этом посту до 2012г. В настоящее время президентом клуба является Виталий Брагин, вице-президент Станислав Воронцов, секретарь клуба Владимир Грушко. 
Клуб является коллективным членом Федерации подводного спорта и подводной деятельности Украины (ФПСПДУ). Одним из приоритетных направлений деятельности клуба является подготовка подводных охотников. У нас развивается как любительская, так и спортивная подводная охота. За все время существования клуба в его стенах прошли подготовку свыше 1500 подводных охотников и стрелков. Спортсмены клуба неоднократно становились победителями и призерами национальных и международных соревнований. Трем членам клуба было присвоено высокое спортивное звание Мастер спорта Украины международного класса (Александр Будяк, Андрей Брагин, Андрей Лагутин), 15 спортсменов получили звание Мастер спорта Украины.

По направлению дайвинга с 1996г и по 2008г в клубе велась подготовка дайверов по системе CMAS (подготовлено около 300 чел). С 2008г.  клуб становится коллективным членом Национальной Дайв Лиги (NDL), применяя её систему обучения. Недавно его дайв-центру присвоено почетное звание «5-Star Premium Dive Center NDL».  Сейчас он является Центром подготовки дайверов и инструкторов NDL в Украине. С 2008г.  в Крыму работает  летний филиал нашего ДЦ  в  пос. Межводное (Черноморский район),  предоставляющий услуги по  ознакомительным и рекреационным погружениям на акваториях п-ова Тарханкут.

В последние годы в клубе постоянно организуются выезды на дайв-туры и дайв-сафари, как правило, с сопровождением наших инструкторов. Популярные маршруты: Египет - Красное море (Дахаб, Север, Юг), Таиланд - Андаманское море (Пхукет, Симиланы), Филиппины и др.



